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4 Bolfitiw-deklomcid [

évpzduiéia j
Tizenkilenc éve van ma annak, hogy Lón- í, 

l dón uccáin kék-fehér zászlókkal vonultak feI j 
a zsidók és a Hatikvát énekelték mámoros jj 
örömben. Ezen a napon, november 2-án szüle- | 
tett meg a Balío'ui'-deklaráció és a zsidó nép 
nemzeti ünnepévé avatta ezt a napot és hal­
hatatlanjai közé iktatta Lord Balfour nevét.

A zsidó nép nem szokta elfelejteni jótevőit. 
Hálával őrzi azon kevesek emlékét, akik ba­
rátai voltak a gyűlölet világában, akik ostor 
helyett segítő jobbot nyújtottak feléje az ül­
döztetések és szenvedések közepette.

Lord Balfour ban legnagyobb barátjának 
emlékét tiszteli a zsidó nép, annak az ember­
nek az emlékét, áld a Haza kapujának kul­
csát nyújtotta át neki kétezer éves hazátlan-
ság után. 1

5
Akkor azt hittük, hogy ez az aktus béke- \ 

kötés is egyben az üldöző világ és az üldözött 
zsidók között. Maga Balfour is úgy jellemez­
te deklarációját, mint a „sok-sok igazságta­
lanság jóvátételét“, melyeket a viíég népei kö­
vettek el a „Biblia népével“ szemben.

Nem igy volt. A Balfour-deklaráció nem­
csak évezredes remények tejlesülését és a 
zsidó nép Palesztinára való történelmi jogág­
nak elismerését hozta, hanem újabb harc for­
rását is jelentette, amelyet a zsidó népnek 
országának felépítéséért kell megvívnia.

1936 november 2-ika újból harcban találja 
a zsidó népet. Ez a harc, mely a Balfour- 
deklaráció óta immár harmadszor ismétlő- 

! dik meg, voltaképpen magáért a Balfour- 
! deklarációért folyik. Azokért a jogokért, ame- 
! Iyeket a Baflour-deklaráció iktatott a nem­

zetközi jogba és azokért a pozíciókért, ame­
lyeket a Balfour-deklaráció adta jog alapján 

í épített magának Palesztinában a világ zsidó- 
j sága.

1922, 1929 és 1936 véres útjelzők a Balfour- 
deklaráció megvalósításának történelmi folya­
matában. Dátumok, amelyeket épp úgy nem 
fog elfelejteni a zsidó nép, mint ahogy nem 

: felejti el 1911 november 2-át. Mert ezek a 
dátumok nem€sak a megpróbáltatás nehez 
óráira és áldozataira emlékeztetnek, hanem 

I arra is, hogy minden támadás, amely a cio­
nista miit érte ellenségei részéről, megace- 

I lositotta a zsidó erőket és minden támadásra 
i az országépités újabb iendületével felelt a 

zsidó nép és az alkotás ereje győzedelmeske­
dett a romboló erők felett.

De mi tudjuk azt is, hogy e három dátu­
mot is jelentős részben ugyanannak az Ang­
liának köszönhetjük, amelynei£ nevében adta 
deklarációját tizenkilenc éwdl ezelőtt Lord 
Balfour. Ezért a mai évforduló nemcsak ün­
nepi em!ékezés, hanem harci riadó is. Riadó, 
amely 16 millió zsidó lélekből tör fel és emlé­
keztet az adott szóra, amely 17 évvel ezelőtt 
hangzóit cl a legnagyobb világhataJom nevé- 

! ben. Riadó, meiy újból világgá kialtja a jo­
got, amely a legüldözöítebb és legtöbbet 
szenvedő nép egyetlen reménye és mozgósítja 
az egész világ zsidóságát utolsó várának 
megvédésére.

Az 1833 november 2-a nemcsak harcban, 
hanem zárt egységben is találja úgy a Pa 
Rsztinai, mint a galuti zsidóságot. Ez az egy­
se? köszönti a Balfour-deklaráció évforduló-

Fényes ünnepségekkel tagadták ^ 
Satmaron és Clujnn a csehszlovákiai 

útjáról/hazatért királyt
r ember vett részt az uralkodó dull fogadtatásán. 

Á fővárosba kedden reggel értcezlfc meg a király

VILÁG TÜKRM

TEXAS

Ouj, november 2. Diadalmas prágai utjá,- 
ról visszatérve, Károly király ma délelőtt át­
lépte Titulescu állomáson a eseh-román ha­
tárt. A királyi külön vonatot Satmaron része­
sítették hazafelé utaztában először ünneplés­
ben. A satmari állomáson nagy tömeg várta 
és üdvözölte az uralkodót. A prefektussal az 
élén kivonult a hivatalos küldöttség, a had-

, sereg képviselete, katonai zenekar volt je- 
: len és nagy tömeg várta a királyt. ArdcleaJi 
• prefektus a meigye lakossága nevében üdvö­

zölte a királyt. Belea polgármester pedig a 
hagyományos kenyeret és sót nyújtotta át az 

I uralkodónak, Mihai vaidát pedig szép virág- 
, csokorral lepték meg. Néhány perc múlva a 
í vonat elhagyta a satumarei állomást. /

A cluji fogadtatás
Már délután négy órakor az előkelőségek­

nek, hatóságok kiküldötteinek, katonatisz­
teknek és az érdeklődő közönségnek hatal­
mas tömegei lepték el a pályaudvart. A. fel­
díszített perronom egymás mellett sorakoztak 
fel az egyház képviselői, az ortodox, görög­
katolikus püspökök, a római katolikus és re­
formátus egyházak képviselői, Glasner Akiba 
és dr. Weinberger Mózes rabbik. Mellettük a 
magasrangu katonatisztek küldöttsége, FIo- 
rCscu tábornok hadtestparancsnokkal az 
élen, a megye és a város deputációja, Dunca 
prefektus és Drágán polgármester vezetésével 
Hatiegan, Metes, Lupas, Tatar volt miniszte­
rek, a parlament clujmegyei tagjai, a hiva­
talos és jótékony testületek, a Nőegyletek 
képviselői, egyetemi tanárok, a diplomáciai 
kar sorakoztak fel a perronon. Az összes is­
kolák diákjai is kivonultak és a nagyszámú 
érdeklődő közönséggel együtt mintegy négy­
ezer ember volt jelen a fogadtatáson.

Pontban 5 óra 10 perckor felharsant a ki­
rályi himnusz és a katomazenekar hangjai 
mellett berobogott a mintegy tiz vagonból 
álló, kivilágított királyi vonat. A vonat ab­
lakaiban sorra tűntek elő őfelsége kíséreté­
ben lévő urak: Antonescu külügyminiszter, 
Franasovici közlekedésügyi miniszter, Balif 
tábornok, a király szárnysegéde, Mocsonyi 
fövadászmester, stb.

A királyhimnusz utolsó akkordjainál állott 
meg a vonat a perron közepén. Az ajtóban 
megjelent a király, háta mögött Mihai vajdá­
val. A tömeg egetverő éljenzéssel fogadta az 
uralkodó megérkeztét.

?

Károly király néhány percig a lépcsőkön 
állt és mosolyogva köszönte meg az ováció­
kat, aztán leszállt a vonatról, végigvonult a 
sorfalat álló tisztek előtt, kezet fogott a ma- 
gasrargu tisztekkel, aztán visszatérve a per­
ron közepére, Drágán dr. polgármester beszé­
dét hallgatta meg.

ját, mely miként 1922-ben és 1929-ben, most, 
1936-ban is meg fogja védeni a zsidó nép tör­
ténelmi jogát Palesztinára, amit a Balfour- 
deklaráció proklamált. Ez a jog az gesz 
zsidó népé, amelynek adatott tizenkilenc ev­
vel ezelőtt, az egész világ zsidóságáé, am y 
nem mond le arról, hogy Palesztina szeles 
zsidó bevándorlás és kolonizácio országa 1

sye n.
Ezt a jogot nem vehetik el többé a zsidó 

néptől, mert ez a jog nem írott szó csupán, 
hanem történelmi tény, amelyet a zsidó epi-o 
munka teremtett élő valósággá Palesztina 
földjén az elmúlt tizenkilenc év alatt.

November 2-án az egész zsidó nép áldja 
Balfour emlékét és szentül hiszi, hogy abból 
a harcból, amely a november 5-én Paleszti­
nába induló királyi bizottság küldetésével v 
szí kezdetét, győzlesen fog kikerülni a ^ 
four-deklaráció és a zsidó épitőmunka újabb, 
minden eddiginél hatalmasabb lendüietenegc 
lesz a kiindulása.

A polgármester és a prefektus beszédei

I A polgármester meleg szavakkal üdvözölte 
* a királyt prágai diadalutjáról való visszaté- 
: rése alkalmából és a lakosság szeiretetéről és 

hálájáról biztosította azért a munkáért, amit 
az ország érdekében kifejt

; Ezután Dunca Jenő prefektus lépett a ki­
rály elé és ugyancsak rövid beszédben üd­
vözölte mint az ország konszolidátorát, aki 
prágai utjával bizonyította be a külföldön is, 
milyen hatalmas szeretetnek és megtisztelte­
tésnek örvend, akárcsak itthon az országban.

! Drágán polgármester közben) arany tálcán 
sót és kenyeret tett a király elé, amiből őfel­
sége kis darabot tört le. és evett meg.

i Ezután vonultak fel a király előtt a jóté­
kony nőegyletek elnöknöi, akik csokrokat ad­
tak át az uralkodónak, majd az iskolák kül­
döttségei vonultak fel és egy kbg diáklény ko- 
szönitötte fel a királyt, crokrát átnyuyva, 
amit az uralkodó kedves mosollyal koszont 
meg és a közönség is megtapsolt.

A hivatalos fogadtatás ezzel végéig 
A király odalépett a vele szemben álló egy­
házi és polgári élet képviselőihez, sorra kezet 
fogott velük és Hossu görögkatolikus püspök­
kel néhány percig halkan barátságosan e 
szLetett Az indulás előtt őfelsége végigvo­
nul? a jelenlévők sorai előtt, mosolyogva 
szalutált, aztán visszatért a vonat lépcső

elé, a tömeg újra egetverő éljenzéssel ki- * 
sérte útját, aztán Mihai vaidával együtt fel- | 
ugrott az egyik szál ónkocsiba és a király- i 
himnusz hangjai mellett a vonat lassan ki- \ 
gördült a eluji állomásról.

í 1
' A bucuresti fogadtatás :
i }
! Útközben hazafelé Franasovici közlekedés- \ 
\ ügyi miniszter jelentkezett kihallgatáson a j 

király szalónkocsijában és jelentést tett a 
belföldi helyzetről és a napi problémákról, 

i Az uralkodó kedden hajnalban érkezik meg 
a mogasa-i állomásra, ahonnan egyenesen a 
királyi palotába- hajtat és elfoglalja téli 
székhelyét. Szerdán a király Tatarescut fo­
gadja kihallgatáson. Kedden a hivatalok nem 
dolgoznak és a fővárosi iskolákban mem tar­
tanak előadásokat. Ezt a rendeletét a belügy­
minisztérium azért adta ki, hogy a lakosság 

I részt vehessen a Csehszlovákiából visszatért 
I uralkodó méltó ünneplésében.
! Anghelescu hadügyminiszter ma fogadta 

Dasievici tábornokot, akivel megbeszélte a 
király bucuresti fogadtatásának programját 
és a királyi palotába való átvonulás megren­
dezését. I rk

Az utolsó nap Csehszlovákiában
I
; őfelsége csehszlovákiai tartózkodásának 
: utolsó napjáról egyébként a következő jelen­

tés számol be:

] Brünn, november 2. A morva fővárosba va­
sárnap reggel érkezett meg Károly király és 

• kísérete. Az érkezőiket Morvaország kormány­
zója köszöntötte és különböző értékes tárgya- 
kát nyújtott át az uralkodónak, mig Mihai 

; vajdának cseh gyártmányú autót ajánlott fel.
í városba való bevonulása előtt ezertagu 
I énekkar ,,Pe al nostru steag este scris unire 

cimü román dalt énekelte. Az ünneplések be- 
. fejezése után a király tovább utazott Pozsony 
j felé. Brünn város szegényei számára Károly 
I király tízezer cselücoronát ajándékozott.

; A pozsonyi fogadtatás
?
í Pozsony város vasárnap délben ünnepi 
: díszbe öltözve várta a királyt. Az uccak már 
; hajnalban megteltek a környékről össze- 
í sereglett tömeggel. A házakat román és oseh- 

■ szlovák lobogók, szőnyegek és virágkoszoruk 
díszítették. Délután két órakor küiönvonat 
érkezett meg Hodzsa miniszterelnökkel és a 
cseh kormány többi tagjaival. Negyedóra 
múlva futott be a királyi vonat, amelyen az 
uralkodón és Mihai vajdán kívül Benes elnök 
és Masaryk foglalt helyet. A tömeg román 
nyelven éltette Károly királyt.

A csapatok félháromkor kezdték meg fel­
vonulásukat a (király előtt. Elsőnek a 11. dra- 
gonyos ezred vonult fel, amely Károly király 
tulajdonát képezi. 15 óra 40 perckor ért vé­
get a csapatok defilirozása és utána az ural­
kodó megjelent néhány percig a Carlton- 
szállő erkélyén, hogy köszönetét mondjon az 
üneplö tömegnek.

A pozsonyi lapoik lelkesedéssel üdvözölték 
Károly királyt, ajki nemcsak országa politiká­
jának, de az általános kultúrának is a kép­
viselője. „Modern király — Írják a szlovák 
lapok —, aki megmutatta, hogy szive orszá­
gának népkisebbségeiért is dobog“. A Cseszke 
SIovo szerint a királyi vendégek meg kellett 
győződjenek a csehszlovák nép szeretőiéről.

Amerika negyvennyolc állama közül két­
ségkívül egyik leghíresebb és legismertebb 
Texas. Ezt a világhírnevet főleg a vadnyu­
gati romantikának köszönheti, melynek kö­
vetkeztében a távolból csak cow-boy or­
szágnak látjuk Texasi, ahol a végtelen ki­
terjedésű síkságon, a derékig érő fütenger- 
ben vad lovakon száguldó pányvás pászto­
rok, állig felfegyverzett lovasok őrzik a 
százezre® gulyákban legelésző marhákat.

Talán valószínűségképpen hatott ez az 
elképzelés ötven-hatvan esztendőval ezelőtt 
de ma már nagyon csalódik a Texasban 
vadnyugati romantikát kereső látogató sőt 
elámulva állhat meg a háromszázezer la­
kosú Dallas felhőkarcoló-rengetegében: hát 
ez a vad Texas? Nem utszéli csárdák méh- 
lett visz el a mai utazó útja, ahol mulatozó 
cow-boyok lövöldözték szitává a mennyeze­
tet, hanem minden városban ragyogó ké­
nyelemmel berendezett szállodák fogad­

ják. A műveletlen, csak legelőnek hasz­
nált síkságon pedig a legkorszerűbb gaz­
dálkodás és állattenyésztés folyik.

Amerika fiatal ország, állami önállósága 
és függetlensége alig százhatvan esztendős 
múltra tekinthet vissza, de a másfél év­
század alatt hatalmas és szédítő átalaku­
láson ment keresztül az óriási földterület.
A technika vívmányai itt akadály nélkül 
érvényesülhettek, mert az amerikai föld­
nek és az amerikai népnek nem voltak ha­
gyományai, mulitba gyökerező, apáktól örö­
költ szokásai, melyek gátat vetettek volna 
a rohamos fejlődésnek és átalakulásnak, 
így a végtelenbe nyúló, zöld fütenger bo- 
ritotta indián prairie, birodalom, helyén 

f egy erős ipari és mezőgazdasági állam szü­
letett.

Az amerikai államszövetség kialakulása 
hosszas fejlődés eredménye. Az eredetileg 
tizenhárom angol gyarmat függetlenségi 
törekvéseiből született meg a fiatal ameri­
kai köztársaság. Ehhez csatlakoztak a 
kontinens különböző területei: a többi 
harmincöt állam, a csillagos lobogó többi 

I tagjai. Ez a csatlakozás, illetve az állam- 
‘ szövetségbe való beleolvadás különböző 

módon történt. Egyes államok önelhatáro­
zásukból léphettek be az Egyesült Államok 
kötelékébe, más területeket pedig idegen 
kormányoktól, európai hatalmaktól vásár­
lások, közönséges kereskedelmi egyezmény 
alapján szereztek meg.

Texas csatlakozása azonban elüt a ren­
des példától. Mert a texasiak valóban füg­
getlen és önálló életet éltek azelőtt. Igaz, 
hogy önálló köztársaságuk fennállása alig 
tiz esztendeig tartott, die, ez a rövid időszak 

1 is elegendő volt arra, hogy a vérbeli texa- 
í fiiakban megerősítse és felélessze az önálló 
1 és szükebb területre korlátozott „haza“ fo- 
j galmát.

A múlt század elején még a fokozatosan 
hanyatló hatalmú Mexikó legnagyobb tar­
tománya volt Texas, de a határról túl kezd­
tek átszivárogni a fiatal amerikai köztár­
saság első úttörő vándorai. A jórészben in­
dián eredetű benszülöttek és kevés számú 
spanyol között megjelent a hosszupuskás, 
élelmes amerikai és alig tiz esztendő múlva 
már lángralobbant a függetlenségi törek­
vés és egyik amerikai telepes, Austin veze­
tésével egy kovácsmühelyben lelkeshangu 
nyilatkozatban kikiáltották az önálló texa­
si köztársaságot.

Az ellenük küldött hatalmas mexikói se­
reget (amerikai segítséggel) legyőzte ä 
tennessei oroszlán. Houston generális és a 
felkelő seregek a San Jacinto mellett ví­
vott többnapos véres ütközetben elfogtak 
Santa Anna mexikói tábornokot is. A füg­
getlenségi harc vitézei ma is Texas nem­
zeti hősei. Houtson és Austin neveit váro­
saik elnevezésével is megörökítették.

De a véres harcok árán kivívott függet­
lenség rövid ideig tartott, mert kilenc esz-
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tendő után, 1845-ben első elnökük, Hous- 
ton generális (a szabadságharc hősei) ál­
lamának felvételét kérte az Egyesült Álla­
mok kötelékébe.

Ez Texas történeti múltja, amelyre ma is 
oly büszkék és amelynek emlékeként ma is 
szívesen nevezik önmagukat a „magányos 
csillag“ államának.

Az amerikai államszövetség kötelékében 
jelentős változáson ment át Texas. Kezdet­
ben valóban „ökörország“ volt, mint ma is 
csúfolják, melynek főfoglalkozása az állat- 
tenyésztés volt. Ezeknek a hatalmas mar­
hacsordáknak voltak őrzői a vad cow-bo- 
yok, akik azonban ugyanolyan féltő gond­
dal őrizték a legelőket is, mert igen gyak­
ran előfordult birtokháborítás és ilyenkor 
véres harcokat vivak egymás ellen a szom­
szédok.

Ez a félvad, nomád korszak hamar el­
múlt és vele együtt a vadnyugati romanti­
ka, a cow-boy történetei hőskora is. Ma 
már Texas egyik legmodernebb, kulturális 
tekintetben is fejlett része az Egyesült- 
Államoknak. Míg a szomszédos Kalifornia 
dús aranykincsekkel büszkélkedhet, Texas 
földjének mélye is gazdag ásványi kincsek­
ben. Különösen értexes olaj-, földgáz- és 
petróleumtermelése (az ország petróleum- 
termelésének 43 száz; Véka: Texas szolgál­
tatja) és e természivs nyersanyagok nagy 
ban elősegítik gyors ipari fejlődését.

De mezőgazdasági termelése is teljesen 
átalakult. A hetvenes években még a szar­
vasmarha-tenyésztés volt a főfoglalkozás, 
de később igen jelentőssé vált búza- és 
gyapottemrelése és legutóbb a belterjes 
gazdálkodás felé fordultak. A texasi far­
merek pulykatenyésztésből eredő jövedel­
me, évente több, mint tízmillió dollár. Ame­
rika 40 ezer hold spenót-termelő területé­
ből 38 ezer hold Texasra esik és évente a 
kiszállított paradicsom mennyisége kb. 
hatezer vagon.

Texas, ez az életerős, gazdag állam most 
ünnepli függetlenségének százesztendős év­
fordulóját. E „születésnap“ alkalmából hu­
szonötmillió dollár költséggel hatalmas vi­
lágkiállítást rendeztek a legnagyobb város­
ban. Dallasban és az a kiállítás méreteiben, 
gazdagságában és arányaiban felülmúlja 
az 1932-ben rendezett csikágóit is.

Ez a világkiállítás egyben bemutatkozás 
is akar lenni és ennek keretében megmu­
tatják az egész világnak, hogy egy évszá­
zad alatt mennyit fejlődött Texas. A fél- 
vad „ökörországból“, a prairiek végtelen 
síkságából, a kopár hegyek kietlen világá­
ból Amerika egyik legműveltebb és leggaz­
dagabb államává fejlődött. Területe is cso­
dálatos szinpompát tud felmutatni, éghaj­
lata északon még hűvös szárazföldi, délen 
pedig, a Mexikói öböl vidékén meleg, tro­
pikus, ahol bujazöld pálmasorok szegélye­
zik a mérföldekre elnyúló fövénypartot. 
Ennek a természeti paradicsomnak minden 
gazdagságát, Texas ipari és mezőgazdasági 
termelésének színe-javát mutatja be a dal­
lasi kiállítás.

Amikor Alfred kormányzó a megnyitás 
napján az övenezer dolláros aranykulccsal 
felnyitotta a kiállítás aranykapuját, Texas 
bámulatos gazdagságú csodavilága tárult 
a látogatók elé. Az első hetekben több mint, 
félmillió idegen érkezett Dallasba és azóta 
is naponta többezren látogatják a nagysza­
bású kiállítást. A modern építészeti stilus- 
ban készült épületek közül kiválik Texas 
állam és a szövetségi kormány pavillonja, 
valamint a három épületben létesített me­
zőgazdasági rész, amely utóbbinak csak a 
felépítése egymillió dollárba került. Hatal­
mas aquáriumban bemutatják: a Texasban 
található több mint 200 édes- és sósvizi 
halfajtáját is. Texas vallási múltját a 
Christian Science Monitor rendezésében 
mutatják be és a szövetségi kormány külön 
pavillont rendezett be a néger élet és kér­
dés szemléltetésére.

November 11-én érkezik 
Palesztinába a királyi vizsgáló-

bizottság

getőznek, hogy kilépnek a legutóbbi kong. 
reeszuson teremtett koalícióból, ha az exeku- 
tivé forszírozni fogja a paritás követelését.

Az iraki államcsíny és Palesztina

A zsidók és arabok közötti nemzeti paritás elve mellett foglalt 
állást a cionista kis A. €.. Jeruzsálemben attól tartanak, hegy az 
iraki államcsíny zsidó-ellenes kurzushoz is fog vezetni. A fő- 
kormányzó meglepetésszerűen a kisebbségben maradi polgári 

blokk jelöltjét nevezte ki Tel Aviv polgármesterévé

London, november 2. A Reuter jelenti: Jól- 
lehet az iraki államcsíny nem hozható köz- 

I vétlen összefüggésbe a palesztinai zavargá- 
I sokkal, londoni politikai körökben mégis azt 
. hiszik, hogy a bagdadi események erjedés 

szimptomái, mely az egész Középkeletet át- 
I fogja.
í Jeruzsálemben

Jeruzsálem, november 2. iSir Arthur 
Wauehope palesztinai fökormányzó rádióbe­
szédet intézett az ország lakosságához, mely­
ben bejelentette, hogy november 11-én érke­
zik Palesztinába az angol királyi vizsgálóbi­
zottság. B bejelentés kapcsán a fökorbányző 
a következőket mondotta beszédében:

— Öt éve irányítom Palesztina sorsát és 
ezen idő alatt legbensöbb kívánságom volt az 
ország jólétének emelése. Az utolsó öt hó­
nap alatt sokat kellett szenvednie Palesztina 
lakosságának. Mint mindannyian, én is örven- 
dek annak, hogy a sztrájk és a zavargások 
befejeződtek. A királyi bizottság megérkezésé­
ben, amely november 11-én fog megtörténni, 
történelmi jelentőségű eseményt látok.

A bizottság Palesztinában való tartóz­
kodása nagyszerű alkalmat nyújt az or­
szágban élő két közösségiek, hogy köl­

csönös megegyezésre jussanak.
j

zata az alsóházban

sztrájk és a zavargások befejezése után 
nyugodt helyzetet kell teremteni a királvi 
bizottság munkája számára.

Weizmann a királyi bizottság előtt

Jeruzsálem, november 2. A cionista kis 
Aktions Comité legutóbbi ülésén áttanulmá­
nyozta az exkutivé által összegyűjtött és fel­

dolgozott anyagot, amelyre a zsidó álláspont 
I képviseletéhez van szükség a királyi bizottság 
l előtt. A kis A. C. összeállította azon zsidó 
" személyiségek névsorát, akiknek kihallgatá- 
j sát fogja javasolni a királyi bizottságnak, a 
! lefolytatandó vizsgálat kapcsán. Hir szerint 
I dr. Weizmann Chaim, a Jewish Agency és a 
í Cionista Szervezet elnöke is megjelenik a ki- 
i rályi bizottság előtt.
j Az utolsó előkészületeket a kis A. C. e hét- 
i re összehívott ülésén fogják befejezni. Erre 
‘i az ülésre a palesztinai zsidó intézmények és 
í szervezetek vezető reprezentánsait is meg- 
f hívták. E tanácskozások főcélja a zsidó kép- 
8 viselők egységes magatartásának biztosítása 
l a királyi bizottság előtt.

az uj bagdadi kormányt angol-ellenesnek 
minősítik és attól tartanak, hogy zsidó- 
ellenes jellege is lesz az uj kurzusnak,

miután pámarab irányzatot képvisl az uj kor­
mány.

A fökormányzó a kisebbségben ma­
radt Rckeacht nevezte ki Tel-Aviv 
polgármesterévé

A kis A. C. az arab-zsidó paritás 
elve mellett

Nincs most ideje meggondolatlan beszédnek 
faji bojkottról, mely mindkét félnek csak 
károkat hozhat. Félretenni a gyűlöletet és a 
kölcsönös vádaskodásokat és dolgozni a közös 
jólétért most és a jövőben, — erre van szük­
sége az országnak.

— Remélem, hogy bátorító javaslatokat 
fognak előterjeszteni a lakosság képviselői a 
királyi bizottságnak, egy boldog és megelége­
dett nép növekedésére és fejlődésére nézve. 
N& felejtsék el azonban megkonzultálni poli­
tikai bölcsességüket, mielőtt javaslataikat 
előterjesztik. Világos feladat áll most önök 
előtt: előkészíteni a talajt és lerakni az alap­
ját a béke és prosperity jövőjének. Remélem, 
hogy igényeik jogosultak lesznek. Arra van 
szükségünk, hogy Palesztinában béke és ne 
káosz uralkodjék.

Jeruzsálem, november 2. A kis A. C. 12 
szavazattal 9 ellenében magáévá tette a zsi­
dók és az arabok közötti nemzeti paritás el­
vét, ami azt jelenti, hogy az ország vezeté­
sében egyenlő része legyen a zsidóknak és 
az araboknak most is, amikor a zsidók még 
kisebbséget alkotnak és akkor is, ha egyszer 
többségbe jutnak. A paritás elleni a Mizrachi, 
a klalcionisták B-csoportja és a Judenstaats­
partei képviselői szavaztak, akik azzal fenye-

l Jeruzsálem, november 2. Mint ismeretes, a 
I polgári pártok nem akarták elismerni Mose 
I Chelouche-nak Tel-Aviv polgármesterévé tör- 
, tént megválasztását. A konfliktus a kor- 
5 mányihoz került döntésre. A főkormányzó oly­

képpen döntötte el a kérdést, hogy Izrael 
: Rokeach alpolgármestert, aki a polgári pár­

tok kisebbségben maradt jelöltje volt, ne­
vezte ki Tel-Aviv főpolgármesterévé. A fő- 
kormányzó döntése nagy megütközést és til­
takozást váltott ki a palesztinai zsidó lakos­
ság körében. Chelouchet tudvalevőleg a mun- 

t kásság és a progresszív polgári körök 8 sza- 
I vazatával választották meg a jobboldali pol- 
i gátiak hét szavazatával szemben.

5695 bevándorló volt szeptemberben

(Jeruzsálem, november 2. Hivatalos jelentés 
szerint szeptember havában 5695 zsidó ván­
dorolt be Palesztinába, közülük 173 kapita­
lista, akik minimálisan ezer font tökét hoztak 
magukkal.

A gyarmatügyi miniszter nyiiatko-

Óriási felháborodás egész 
Lengyelországban a danzigi nácik 

legújabb zavargásai miatt
London, november 2. Az angol alsóház ok­

tóber 29-iki ülésén jelentette be Ormsby Gore 
gyarmatügy miniszter a királyi vizsgálóbi­
zottság Palesztinába való indulását és egy­
idejűleg azt is jelezte, hogy a kormány vál­
tozásokat fog eszközölni a palesztinai garni- 
zon helyzetében is. A gyarmatügyi miniszter 
többek között a következőket mondotta:

— Október 12-én végétért a sztrájk Palesz­
tinában. Október 15-ike óta nem történtek 
újabb véres összeütközések. Csak itt-ott halla­
tni kiseob történésekről. Néhány fegyveres 
banda üzérkedik még csupán, köztük nem- 
palesztinaiak, ami az országnak mindössze 
két pontján ad aggodalomra okot. A királyi 
bizottság tehát útnak indulhat. Mindannyian 
kívánjuk, hogy munkáját siker koronázza és 
békét és prosperitást hozzon az országban la­
kó összes közösségek számára.

-á-z 1936. június 13-iki becslés szerint 
mondotta Ormsby Gore — Palesztina la­

kossága egymillió 335 ezer lelket számlái, eb­
ből 848 ezer muzulmán, 370 ezer zsidó, 106 
ezer keresztény és 11 ezer másfelekezetü. 
Az angol haderőket nem foglalják magukban 
ezek a számok.

Tom Williams képviselő kérdi a gyarmat­
ügyi minisztert, hajlandó-e odahatni, hogy 
ne jussanak államilag fizetett állásokhoz an­
nak a mozgalomnak a vezetői, mely mozga­
lom oly sok véráldozatért felelős Palesztiná­
ban.

Ormsby Gore kéri a képviselőt, hogy írás­
ban szövegezze meg interpellációját.

Gallacher kommunista képviselő tudni 
akarja, hogy a királyi bizottság igazságot 
fog-e szolgáltatni az araboknak. A képvise­
lők nagy zajjal fogadják ezt az interpellá­
ciót, amelyet a kommunista képviselő nem is 
tud befejezni.

Wedgwood ezredes a terrorcsapatok le- 
fegyverezése ügyében interpellálja meg a kor­
mányt. Ormsby Gore hivatkozik előbbi nyi­
latkozatára, mely szerint a jelenlegi viszo­
nyok között nem aktuális már, hogy újabb 
teljhatalommal ruházzák fel Bili tábornokot 
a palesztinai haderők főparancsnokát. A

Lengyel állampolgárokat mzultáitak a nácik, ds a rendőrség csak lengyeleket
tartóztatott le

Varsó, november 2. Tegnap nagy náci­
zavargások voltak Danzighan, amelyek 
során a nácik lengyel állampolgárokat is 
súlyosan inzultáltak. A legújabb náci-za­
vargásokkal kapcsolatban a Kurrier Porá­
ul, a kormány hivatalosa szégyentelen pro- 
vokálásoknak minősíti a legutóbbi danzigi 
zavargásokat. A lap szerint a szabad vá­
rosnak gazdaságilag együtt kell működnie; 
Lengyelországgal, mert történelmi misszió­
ja az, hogy Lengyelországot szolgálja. 
Minden a lengyel alattvalók ellen elköve­
tett barbárságot az egész lengyel nép jo­
gai ellen intézett merényletnek kell fel 
fogni.

I Egyidejűleg az egész lengyel sajtó eré- 
; lyes'en követeli a danzigi kormány fellé­

pését több lengyel alattvaló inzultálása 
ügyében. A lapok szerint a rendőrség csu­
pán a bántalmazott lengyeleket tartóztat­
ta le, de a nemzeti szocialista támadókat 
szabadonengedte. A lapok azt Írják, hogy 
október 24-én is hasonló incidensek voltak 
Danzighan, de a főbiztos közbelépésének 
nem volt eredményei.

Konyhabútorok a legdivatosabb színekben 
: és a legmodernebb kivitelben olcsón kapha­

tók a Str. Baritiu 10. szám alatti 
műhelyben.
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az őrs
Vdicu Nitescu és

esi
. Lugoj, november 
Vasárnap Lugoj on I 
mán Front, dr. Via| 
és Tilea Viorel jelj 
román front severiif 
nyező megyék valaj 
résztvettek. Vlad J 
ülést, aki egyben 1| 
megyei párttagozaf 
Ancusának adta á(f 
kezeit szólásra és 
front nem párt, h] 
désére alakult szer 
ba akarja hozni az 
ország ellenségektől 
kell teremteni a lei 
ség kormányát. Vl 
látta, hogy ott e? 
147 millió paraszté 
Az országban a 
idegen, 90 százaiéi 
kalmazottakat föl 
46 milliárdos jövel 
jut el a románokra] 
dianyag-gyárak ru 
mán kis- és nagyíj 
ja.

Ezután Tilea be| 
Vaida politikai esz 
bel-, mint külpolit| 
da az abessziniai 
meg, ami be is k<| 
szági eseményeket! 
ját igazolta Oros 
franciaországi néfl 
volt, amikor azt 
munisták jármát 
hogy éppen Blum 
a bolsevik! tortur 
hangoztatta a fi 
szükségességét. Hl 
ciaország marsallf 
ménye Sztojadino’J 
elnöknek. Milan 
pése után Vaida 
azt tanácsolta, ho| 
Németországgal, 
zatálból kiderül, 
egyezést keres a 
val.

A jelenlegei néz 
len kormánynak 
íye és egynek s j 
útja, mint a Vaic 
mely más külpolil 
változtathatja mel
nia kell.

A belföldön kél 
egyik Oroszország 
Németország mell 
és független roma 
országról beszélni 
beinek számunl 
Angliát, mely a 
tározottan foglal) 
megyék visszadáq 
vétségé hasznos 
jövőben is. Ami 
Tilea kijelentette! 
jön, de azt lehetj 
Ezután Maniu pc 
megállapítja, hog 
ból vesz 7;ö7csön| 
akkor

nincs erkölcsi 
lönböző unokái 

tám

A nemzeti paras 
nizmus álarca al 
ártalmas ez orsa 
román antirevizil 
ták Csehszlovák! 
védésbe etjnttek 
nista liga gyűléi 
lyen jelen lesz TI 
Mikor a trükköi 
nem válaszolt 
a küllőit,ség pe 
kiába.

A jobboldali

' ' - ' ,



NOVEMBER 3.

aek a legutóbbi kong, 
loaücióból, ha az exelnj,
a paritás követelését.
államcsíny és Palesztin

l2. A Reuter jelenti: Jól- 
ősiny nem hozható köz- 

a palesztinai zavargá- 
jikai körökben mégis azt 

események erjedés 
egész Középkeletet át­

alányt angol-ellenesnek
tartanak, hogy zsidó­

lesz az uj kurzusnak,

lyzatot képvisl az uj kor-

lnyz6 a kisebbségben ma- 
Lchí nevezte ki Tel-Aviy 
érévé

iber 2. Mint ismeretes, a 
akarták elismerni Mose 

J-.viv polgármesterévé tör- 
A konfliktus a kor­

tesre. A fökormányzó oly- 
a kérdést, hogy Izrael | 

bstert, aki a polgári pár- 
laradt jelöltje volt, ne- j 
lí opolgármesterévé. A fő- 
. nagy megütközést és til- 
I a palesztinai zsidó lakos­
okét tudvalevőleg a mun-1 

bsziv polgári körök 8 sza- 
pik meg a jobboldali pól­
óval szemben.

bdorló volt szeptemberben

fnber 2. Hivatalos jelentés : 
lávában 5695 zsidó ván- 
iba, közülük 173 kapita- "1 
pan ezer font tökét hoztak a
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!gi nácik
lmjait
|áéa csak lengyeleket

[oész lengyel sajtó eré- 
danzigi kormány fellé- 
alattvaló inzultálása 

^zerint a rendőrség csu- 
lengyeleket tartóztat- 
szocialista támadókat 
lapok azt Írják, hogy 

jsonló incidensek voltak 
ibiztos közbelépésének

eeáivatosabb színekben 
kivitelben olcsón kapha- 
|0. szám alatti asztalos-

f<

Tilea azt fejtegette, hogy az (embereknek 
I nincs bizalmuk a politikai pártokban, ami 
\ megnyilatkozott a blaji nemzeti ünnepeken 
) és a király cluji látogatásán is, amikor az 
: emberek a román front hívására jöttek el 
i örömmel.
I A nemzetgazdaság kérdéseit boncolgatva, 
{ Tilea elmondotta, hogy Maniu aláírásával 
I jelent meg az a minisztertanácsi jegyző­

mutat arra, hogy a nemzeti kereszténypárt, l könyv mely Max Anschnitt kezére játszotta 
mely eleinte elfogadta az arányositási el- j a vaströsztöt, melynek révén most ez egy. 
vet, most elutasítja azt.

A vas gárdáról megállapítja, hogy az 
kiképző iskola, melyre szükség van, de 
melynek pillandtnyilag nincs progra- 

matikus kormánypolitikája.

A nacionalista sajtóról szólva, megemlíti 
az Universult, a Curentult és a Porunca

I millió lejt keres, naponta. Ez az ember azt 
hiszi, hogy mindent megvásárolhat Romá­
niában.

Ki kell dobni az országból, mert be 
kell bizonyítani, hogy a Resita pros- 
perálhat olyan emberek nélkül is, 

minf ő.
A gyűlést Vlad Aurel lelkesítő szavakkal

Ha

Tilea ki akarja kergetni 
az országból üax Áuschrsitot
Voicu Nitescu és Tilea beszédei a román front lugoji gyűlésén. Tilea szükséges 

és hasznos nevelő iskolának tartja a Vasgárdát «
. Lugoj, november 2. (Az Uj Kelet tud.)
Vasárnap Lugoj on tartott gyűlést a Ro­
mán Front, dr. Vlad Aurel, Voicu Nitescu 
és Tilea Viorel jelenlétében. A gyűlésen a 
román front severinmegyei vezetői s a kör­
nyező megyék valachista intellektuelljei is 
resztvettek. Vlad Aurel nyitotta meg az 
ülést, aki egyben le is mondott a severin­
megyei párttagozat elnökségéről és azt 
Ancusának adta át. Voicu Nitescu követ-
W1 nem^írThanem a"nemzedme^vt 1 melyek melett a hallgatóság lel- j és egy Massaryk idézet egyéni magya-
... . , kés tüntetést rendez. ‘ razataval zarta be.desere alakult szervezet, amely egy tabor- L
ba akarja hozni az összes románokat. Az 
ország ellenségektől van körülvéve és meg 
kell teremteni a legjobb védekezési lehető­
ség kormányát. Volt Oroszországban és 
látta, hogy ott egy hárommilliós kisebbség 
147 millió parasztot és munkást nyom el.
Az országban a vállalatok 93 százaléka 
idegen, 90 százaléka pedig kisebbségi al­
kalmazottakat foglalkoztat. A vállalatok 
46 milliárdos jövedelmeiből alig 2 millió 
jut el a románokhoz. A román front a ha­
dianyag-gyárak nacionalizálását és a ro­
mán kis- és nagyipar megteremtését akar­
ja.

Ezután Tilea beszélt. Kijelentette, hogy 
Vaida politikai eszméit az idő igazolta úgy 
bel-, mint külpolitikai vonatkozásban. Vai­
da az abessziniai olasz győzelmet jósolta 
meg, ami be is következett- A spanyolor­
szági eseményeket illetően Vaida álláspont­
ját igazolta Oroszország beavatkozása. A 
franciaországi népfront esetében is igaza 
volt, amikor azt állította, hogy ez a kom­
munisták jármát nyögi, mert láthatjuk, 
hogy éppen Blum is kétségbeesetten akar 
a bolsevik! tortúra elől menekülni. Vaida 
hangoztatta a francia-német közeledés 
szükségességét. Ugyanezt mondják Fran 
ciaország marsalljai is és ugyanez a véle­
ménye Sztojadinovies jugoszláv miniszter- 
elnöknek. Milan Hodzsához, kormányralé- 
pése után Vaida levelet intézett, amelyben 
azt tanácsolta, hogy keresse a megegyezést 
Németországgal. Benes legutóbbi nyilatko­
zataiból kiderül, hogy a kisanfant meg­
egyezést keres a római egyezmény államai­
val.

A jelenlegei nemzetközi helyzetben egyet 
len kormánynak sem lehet olyan tekinté­
lye és egynek sem lehet olyan világos az 
útja, mint a Vaidáé. A jelenlegi kormány, 
mely más külpolitikai vonalon halad, nem 
változtathatja meg irányát és ezért távoz­
nia kell.

jlik le az amesiltai elmek- 
választás

Biztosra veszik Beosevelá győzelmét a választásom

WASHINGTON, november 2. Általában az a vélemény alakult ki, hogy a holnap le­
zajló elnökválasztáson a szavazatok 55 százalékát Roosevelt, mig 43 százalékát Lantion 
kapja. A fennmaradó szavazatokat elosztják a többi jelöltek között.

13 millió leg deficittel zárult a város 
ezévi költségvetési évének első fele

Á városi adóprés várakozásom felül gél működött

- i

. • Cluj, november 2. Szeptember harminca- 
dikával lezárult a város uj költségvetési 
évének első fele. Ebből az alkalomból nem 
érdektelen figyelemmel kisérni azt a jelen­
tést, amelyben Farcas Vasile városi fő­
számvevő ismertette a város pénzügyi és 
gazdasági helyzetét. Mennyi pénzt adtak 
ki, mennyit vettek be, hogyan fizettek adót 
Cluj polgárai, stb. ?

A városi adóhivatal ugyan, eddig arról 
panaszkodott, hogy a város polgárai nem 
fizetik városi adójukat. Ezért kívánják 
életbeléptetni az uj költségvetési évben az 
inkasszó rendszert. A kimutatás azonban 
azt igazolja, hogy a városi adóhivatal de­
rekasan elvégezte a kiszabott munkáját: 
különböző adókból és illetékekből 40 millió 
853.179 lejjel gyarapították a város bevé­
teleit. Az egész évre előirányzott adóbevé­
tel 121,986.139 lej volt. így hát, a 12 hó­
napra előirányzott összeg 33.45 százalékát

. vették be hat hónap alatt. Az összes bevé- 
! telek 47,603.225 lejt tesznek ki, mig az 

összes bevételi előirányzat 143,549.691. Az 
összbevétel Farcas főszámvevő jelentése 
szerint 3.20 százalékkal kedvezőbb, mint 
az elmúlt évi költségvetés első felében.

A kiadási tételek a következőképpen osz­
lanak meg: a kiutalások összege 67 mil­
lió 102.,145 lej, mig a kifizetett pénzek 
összege 55,890.145 lejt tesz ki. A személyi 
és anyagi tartalék 83,630.360. ,

A kitűnő városi adóbehajtás ellenére a 
város ezévi költségvetési évének első fele 
deficittel zárult. Az illetékesek véleménye 
szerint ennek a Bitumen címleteknél tör­
tént 13 milliós veszteség az oka. A város 
ugyanis az államtól adósságok fejében 
kapott köicsönkötvénnyel fizette ki a Bi­
tumen cég járandóságát, amelyeket azon­
ban névértékén jóval alul kellett odaadni.

Maniu nemzeti jelszavai

A belföldön két irány alakult ki: az 
egyik Oroszország mellett, a másik pedig 
Németország miellett. Mi a középen állunk 
és független román politikát akarunk. Sok 
országról beszélnek, amelyek hasznosak le­
hetnek számunkra, de mindig elfelejtik 
Angliát, mely a berlini kongresszuson ha­
tározottan foglalt állást a délbasarabiai 
megyék visszadása érdekében. Anglia szö­
vetsége hasznos lehet Románia számára a 
jövőben is. Ami a kormányutódlást illeti, 
Tilea kijelentette, hogy nem lehet tudni, ki 
jön, de azt lehet tudni, hogy ki nem jön. 
Ezután Maniu politikájával foglalkozott és 
megállapítja, hogy Maniu a nemzeti tábor­
ból vesz kölcsön jelszavakat. Ez igaz és 
akkor

nincs erkölcsi súlya ahhoz, hogy kü­
lönböző unokaöccsei utján állandóan 

támadja Vaidát.

A nemzeti parasztpárt most az antireviziö- 
nizmus álarca alá rejti céljait. Ez nagyon 
ártalmas az ország számára, mert minden 
román antirevizionista. Satmarra meghív­
ták Csehszlovákia küldötteit is, akiket té­
vedésbe etjettek azzal, hogy az antirevizio­
nista liga gyűlésén fognak résztvenni, me­
lyen jelen lesz Vaida és Stplian Popescu is. 
Mikor a trükköt leleplezték, Hodzsa Milán 
nem válaszolt a gyűlés üdvözlőtáviratára, 
a küllöttség pedig visszatért Csehszlová­
kiába.

A vasgőrdára szükség van 
A jobboldali mozgalmakat analizálva, rá-

öl osztrák Nobel-dijas közül
három

*

Graz, november 2. Közölte az Uj Kelet, 
hogy az 1936 évi fiziológiai és orvosi Nobel- 
dijat dr Otto Loewi udvari tanácsos, grazi 
egyetemi tanár nyerte el. Loewi egyetlen 
zsidó nyilvános rendes tanára a grazi egye­
temnek. Apja kereskedő volt a Majna mel­
letti Frankfurtban, ahol az Adesz Iszrael or­
todox egyletbe tömörült hívek vezető egyéni­
sége volt évtizedeken át. A konzervatív német 
zsidók szokása szerint naponta Talmudot ta­
nult és minden zsidó kulturális megmozdulást 
a legmesszebbmenően támogatott. Otto fiát is 
Zsidó szellemben nevelte. A Nobel-dijas tudós 
tagja a grazi zsidó hitközségnek, de zsidó 
közösségi munkát főleg a Bnei Brit páholy­
ban fejt ki. Felesége Goldschmidt volt bécsi 
egyetemi tanár leánya. Goldschmidt profesz- 
szor is ismeretesen gyermekeit vallásos zsidó 
szellemben nevelte.

Dr Otto Loewi a Grazban tanuló zsidó if­
júság támogatója és jótevője, de a nemzsic’j 
fiatalság körében is nagy becsülésnek és tioz- 
teltnek örvend. Loewi professzor az osztrák 
egyetemi tanárok közül az ötödik, aki Nobel- 
dijat nyert. Az öt közül három zsidó: d. Ro­
bert Bárány, aki nem kapott tanszéket a bé­
csi egyetemen és Upsalában, Svédországban 

' vállalt állást, Langst einer professzor aki 
Amerikába vándorolt és Loewi professzor.

Otto Loewi professzor vallásos *sidó szülők gyermeke és ő maga is élénk 
részt vesz zsidó közügyekben. Neumann professzort Oxfordba hívták,

Louis Eisenmann ünneplése

hanem kizárólag 
növényi anyagok 
kivonatából ké­
szüli szer, amely 
a terápia régi tör­
vényért követi és 
gyorsan, biztosan 
és enyhén háti

Fried, aki szintén osztrák zsidó, annak ide-
1 jén megnyerte a béke Nobel-diját.
I Az ausztriai zsidó főiskolai hallgatók testü­

letéi üdvözlő táviratot intéztek Loewi pro­
fesszorhoz.

; Neumann professzor Angliában

\ Bécs, november 2. Az oxfordi egyetem meg­
hívta Heinrich Neumann professzort, az an­
gol király orvosát és a bécsi egyetem taná­
rát, hogy tartson néhány előadást. Neumann 
professzor a közeli hetekben valószínűleg 
Angliába utazik, ahol a király audiencián 
fogja fogadni.

Prága, november 2. A napokban Prágába 
érkezett Louis Eisenmann professzor, a pári­
zsi egyetemen a szláv nyelvek és irodalom 
tanára és kiadója a „Le Monde slave“ és a 
„Le Revue historique“ cimü folyóiratoknak. A 
zs’"dó származású tudós számos alapvető mü­
vet rt a szláv népek kultúrájáról.

(A nagyszerű tudós tiszteletére dr Emil 
Franke közoktatásügyi miniszter vacsorát 
ad >tt, amelyen megjelent dr Krofta külügy­
miniszter, Lacroix, a prágai francia követ, 
Faucher tábornok, a francia katonai misszió 
főnöke, az egyetem rektora és számos más 
notabilitás.

Dobozokban 30 és 80 kiéri 
minden gyógyszertárban és 

drogériában kapható!

Leopills kizárólag növényi anyagokból kéexiüt 
hashajtó.

Zürichben letartóztatták 
Kéri Páli

Hamis útlevéllel tartózkodott Svájcban a 
hires magyar újságíró. Magyarország Kéri 

Pál kiadatását fogja kérni Svájctól?
¥

. .Berlin, november 2. A Züricher Zeitung 
szombati száma azt a feltűnést keltő hirt 
közli, hogy pontosan Tisza István meg­
gyilkolásának évfordulóján Zürichben le­
tartóztatták az álnéven Svájcban tartózko­
dó Kéri Pál, volt magyar hírlapírót, akinek 
Tisza meggyilkolásában cselekvő része 
volt. Kéri letartóztatása a véletlennek volt 
köszönhető. Egy Zürichben lakó kommu­
nista feljelentést t~tt egy nála huzamosabb 
idő óta lakó kommunista ellen, aki a svájci 
vörös segélymozgalomnak volt a vezetője 
és aki állítólag tőle 600 frankot ellopott 
és azzal ismeretlen helyre távozott. A rend­
őrség a feljelentés után razziát tartott az 
egész országban és a razzia során letartóz­
tatták Kéri Pált is, aki álnéven tartózko­
dott Svájcban és akit néhány évvel ezelőtt 
a köztársasági kormány az ország terüle­
téről kiutasított. A vizsgálat megállapítot­
ta, hogy Kéri Pál hamis útlevéllel a Ka- 
mintern és Kun Béla megbízásából élt 
Svájcban, hogy ottan a vörös segély ürü­
gye alatt Európában a kommunista moz­
galmat újjászervezze;. Kéri Pál letartózta­
tása Magyarországon nagy feltűnést kel­
tett és minthogy a magyar kormány a Tr- 
sza-gyilkosság után ellene körözö-1 eveleí 
adott ki, lehet, hogy Magyarországnak ki­
adják.

Ez a magyar feltevés azonban teljesen 
abszurd jogi felfogáson alapul, mert Kéri 
Pált, akit a magyar bíróság annakidején 
halálraítélt, mint cserefoglyot kiadták 
Oroszországnak s ő Moszkvából tette át 
előbb Bécsbe, majd Prágába, onnan pedig 
Svájcba tartózkodási helyét. Éppen ezért 
teljesen valószínűtlen, hogy Svájc kiadná 
Kéri Pált Magyarországnak, mintahogyaa 
se Ausztria, se Csehszlovákia nem adta ki.

A görög bankok nem 
bonyolíthatnak le többé 

üzleteket saját szám­
lájukra

Athén, november 2. A napokban életbe­
lépett törvény megtiltja a bankoknak, hogy 
a bankügyi műveleteken kívül más tranzakció­
kat bonyolítsanak le. Ezentúl tehát a bankok 
nem bonyolíthatnak le üzleteket saját szám­
lájukra és nem szerezhetnek tőkét ipari vál­
lalkozások számára.

— November 5-én nemzetközi vasutügyl 
konferencia lesz Párizsban. Bucurestiből je­
lentik: November 5-én kezdődik a nemzetközi 
vasutügyi kongresszus, amelyen Romániát 
Macovei, a CFR vezérigazgatója és Bals al­
igazgató fogják képviselni.

— Síiért nem akar lemondani Gurie metrd- 
polita. Bucurestiből jeelntik: A Credin^a mai 
számában közli Gurie metropolita nyilatkoza­
tát, aki kijelentette, hogy egy érsek nem 
mondhat le egyszerű hivatalnok módjára, leg­
főképpen akkor, -ha kánoni szempontból sem­
mit nem lehet a szemére vetni. Lemondásra 
köteleztek? Nos hát nem mondok le. Nincs 
miért lemondanom. Nem vagyok bűnös, a 
semmitöszék meg fogja semmisiteni határo­
zatával azokat a vádakat, amelyeket ellenem 
hoztak fel és meg fogja bélyegezni azokat,

s akik megszégyenítettek.
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lorga a „román Icozépemberben 
láija az uj román társadalom

pilléréi
A nemzeti demobraia pari végrebaiiéhizsiisági ülése

Bucuresti, novemper 2. Vasárnap este 6 
órakor a nemzeti demokrata párt klubjá­
ban tartotta meg ülését a párt végrehajtó­
bizottsága lorga elnökletével. lorga a mai 
politikai helyzetről tartott részletes beszá­
molót. lorga többek között a következőket 
mondotta: ,

— Nem tartok nyilvános gyűléseket és 
ezt az elhatározást nem fogom soha meg­
szegni, mert nem akarom gyűlések utján 
átalakítani az ország politikai életét. Na­
gyon keveset foglalkozom a kormány utód­
lás kérdésével, mert tudom az ország érde­
kében, hogy ez a kérdés még nem vetődött 
fel és egyelőre még nem is látom, hogy mi­
kor fog felvetődni.

Külpolitikai kérdésekkel foglalkozva, 
lorga kijelentette, hogy az ország határait 
a katona védi, akit a király fegyverzett 
fel, azokkal együtt, akikkel a múltban is 
harcoltunk és nem azokkal, akiket a körül­
ményiek, mint ellenségeket állítottak ve­
lünk szemben. Rendszert kell teremtenünk 
és pedig gazdasági rendszert szövetségese­

inkkel. Csak egyetlen gazdaságpolitikai 
magatartásunk lehet, mely szervesen kap­
csolódik egybe a politikán helyzetnél és a 
katonai valószínűséggel, őfelsége prágai 
útja -bebizonyította, hogy ebben a vonatko­
zásban egységes hadsereget képviselünk.

A 'belpolitikai! kérdéssel foglalkozva lor­
ga bírálja azt az államtervezetet, mely sze­
rinte a régi, a parasztok által megterem­
tett rendet rombolja össze. Meg kell újí­
tani a román társadalmat, de nem 'annak 
az jelemnek a támogatásával, aki nem érti 
meg ezt a társadalmat és nem is zavart 
fejüekkel, hanem a közép emberrel. A ki­
rály bölcsessége biztosítékát nyújtja an­
nak, hogy olyan közéleti férfiak kerüljenek 
az ország élére, akik önfeláldozó módon 
fognak munkálkodni a közért.

lorga beszéde után a végrehajtóbizott­
ság biztosította Torgát, hogy a párt összes 
tagjai követni fogják programját. Elzután 
Tóni lonescu Chisineu, Mateisanu Sálaj és 
Popescu Timisoara szólalt fel.

Ma, kedden est® 9 órakor
Meglepeti*

oiszbemuiaió a Capiíolbase 
Ziegleld, a nők Síirálya!

iA salzburgi ünnepi játékok alkalmával bemutatva! REINHARDT, a világ legnagyobb ren­
dezője nyilatkozott: Káprázatos alkotás, eddig még filmen nem látott jelenetek. Amerika 
remekműve. VÉLEMÉNYEM: A világ legnagyobb filmje! Zene, hangulat és a világ leg­

szebb női. MXENA LOY, LUISE REINER és WILLIAN POWELL főszereplőkkel. 
Jegyeket a torlódás elkerülése végett a bemutatóhoz elővételben vátandók!

Árleiiéselí

KDZSAZBABÄE

Tovább drágulnak a külföldi 
valuták a magánforgalomban

A magánforgalomban az erős valuták iránt 
az érdeklődés semmivel sem csökkent, a ke­
reslet változatlanul élénk, árukínálat ma sin­
csen, ami az árfolyamok szilárd tendenciáját 
az elmúlt héten is fokozta. Alább röviden vá­
zoljuk azt az utat, amelyet a fontosabb kül­
földi valuták befutottak azóta, hogy az 
aranyvaluták hivatalos leértékelése megtör­
tént.

A francia frankot szeptember 20-án 11.20-as 
kurzuson jegyezte a bucuresti magánforga­
lom. Ez az árfolyam október végéig a kö-

Csáki hité 
lánya

somesmenti és érmelléki
40—50 előadás.

körúton

Kalotaszeg minden szépsége 
a színpadon.

November 5 csütörtök Dej 
November 6 péntek Baia-Mare 
November 7 szombat Baia-Mare 
November 8 vasárnap Satu-Maré 
November 9 hétfő Satu-Maré 
November 10 kedd Cáréi 
November 11 szer dia Oarei 
November 12 csütörtök Chisineu Cris 
November 14 szombat Salonta Maré 
November 15 vasárnap Salonta Maré

Gyönyörű népviselet. — ősi dalok és 
táncok. — Mulattató népszokások. 
Művészi díszletek. — ötven szereplő 

Saját falusi cigányzenekar.

»3
j vetkezőkép módosult: október elsején 9.40 lej, 
! október 5-én 9.30, október 8-án 9.40, október 
i 15-én 9.20, október 20-án 9.10, október 23-án 
í 9.15, október 26-án 9.25 és október 31-éu 9.20 
l lej. Október 20-ig az árfolyamok tehát foko- 
í zatosan visszaestek, amikor ismét megszilár- 
■ dúlt a frankvaluta a bucuresti feketetőzsdén. 
I A svájci frank kurzusa ugyanezen idő alatt 
: a következőkép módosult: szeptember 20-án 
\ 56 lej, október elsején 44, október 5-én 42.50, 
í 'október 8-án 47.50, október 15-én 45, otető- 
l bér 20-án 44.50, október 23-án 45, október 
1 26-án 45.50, október 31-én 45.50 lej egy 

svájci frank Bucurestiben a magánforgalom- 
I ban.
I Lássuk ugyanakkor a dollár árfolyamát: 
f szeptember 20-án 164 lej, október 1-én 173 
í lej, október 5-én 174 lej, október 8-án 185 lej, 
j október 15-én 188 lej, október 26-án 186 lej, 
I október 23-án 187 lej, október 26-án 193 lej", 
! október 31-én 192 lej.

Az angol font árfolyamalakulása a követ­
kező: szeptember 20-án 865 lej, október 1-én 

i 915 lej, október 8-án 960 lej, október 15-én 
i 960 lej, október 20-án 955 lej, október 26-án 
} 965 lej, október 31-én 967 lej.
$ Az aranyérmek iránt megnyilvánuló nagy 
l kereslet a Napoleon arany árát a következő- 
í ké,P szilárdította meg: szeptember 20-án volt 
i 1130 lej, október 1-én 1205 lej, október 5-én 
1 1185 lej, október 8-án 1265 lej, október 15-én 
: 1225 lej, október 17-én 1220 lej, október 20-án 
I 1220 lej, október 23-án 1230 lej, október 26-án 
I 1260 lej, október 31-én 1260 lej. * I
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Rövid üzleti hirek
Román és csehszlovák tőke részvételével 

petróleumtársaság alakul Prágában 600 
millió lej alaptőkével csehszlovák petróle- 
nmfinomit.ók felállítására. Az állapításban 
a két államon kívül résztvesznek a vezető 
romániai pénzintézetek is. Az állami nyug- 
dijpénztár 125 millió lej kölcsönt vesz fel 
a postacsekkpénztártól a nyugdijak pontos 
fizetésének biztosítása céljából. A kölcsön 
fedezetére a nyugdíjpénztár Consolidarea- 
kötvénystokkja szolgál. A prágai Poldihüt. 
te és a brasovi repülőgépgyár tízmillió lej 
alaptőkével vas- és fémárugyárat állíta­
nak fel Brasovban. A részvényárajoritás: 
5,200.000 lej lejegyzett részvény a Poldi- 
hütte birtokában van. Az Ugir kebelében 
tömörült faexportőrök legutóbb tartott 
ülésén elhatározták, hogy az exportárakat 
a termelési költségek növekedésére való 
tekintettel felemelik. A R. I. M. M. A. 
most tette közzé 1936 március 31-én lezárt 
mérlegét, melyben a baiamareí és hunedo- 
arai üzemek és invesztíciók összegen 914 
millió lej értékkel szerepelnek. A RIMMA 
bruttó nyeresége 407 millió lej volt, amely­
ből összesen csak 562 ezer lejt fizetett adó­
ban és közterhekben, ami alig valamivel 
több, mint a bruttó nyereség egy ezreléke. 
Ugyanakkor a vállalat 140 millió lej köve­
telést mutat ki adósainál, mig anyag és 
készáruraktárát. 474 millió lejjel szerepel­
teti mérlegében. A földművelésügyi minisz­
térium rendeletileg szabályozta a kará­
csonyfa kivitelét. Eszerint minden vagon 
külföldre szállított karácsonyfa után 3000 
lej illeték fizetendő az erdészeti személy­
zet kiszállási költségeinek fedezésére. A fi- 
misoarai Herzog Ádárn szövődé 5 millió lej 
alaptőkével részvénytársasággá alakult át. 
A gyár 3,600.000 lej apporttal szerepel az 
uj vállalatban.

6Sa már csali az Sebei világ­
hírű, ami rendkívüli

tulajdonságohkal ibir. Ilyen rendkívüli tulaj­
donságokkal van a természettől megáldva az 
a három zseniális tudós által nemrég Ameri­
kában felfedezett, csodás hatású gyógy­
növény , amelynek kivonatából a „Gastro D.“ 
készül.

Tudományos alapon bebizonyították, hogy a 
„Gastro D.“ gyógyszerben olyan, eddig még 
ismeretlen gyógyanyagok vannak, amelyek a 
degenerálódásra hajlamos szervezetet annyira 
kedvezően befolyásolják, hogy az organizmus 
ismét teljesíteni képes a normális életműkö­
dést. Ez a magyarázata annak, hogy a 
„Gastro D.“ kezeléssel olyan nagyszámú kró­
nikus (15—20 év óta szenvedő) gyomor-, 
íbél-, epe-, vese- és máj'beteg tökéletesen meg­
gyógyult. Számtalan hálálkodó, köszönőlevél 
érkezik be naponta a meggyógyult betegek­
től.

„Castro D.“ kapható az ország összes 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy pos­
tán megrendelhető 130 lej utánvéttel Császár 
E. gyógyszertárában Bucuresti, Calea Victo- 
riei 124.

Arad városa: November 13-án Ford és 
Citroen autobuszalkatrészek beszerzése.

CFR vezérigazgatósága!, Bucuresti: Novem­
ber 3-án 37.800 darab speciális I. talpfa és 
3358 darab II. speciális talpfa beszerzése. Le­
szállítandó 1937. április 1-ig és junius 30-ig.

Hadsereg pirotechnikai műhelye, Bucuresti: 
November 12-én 40.000 csomagoló láda be­
szerzése.

Hadsereg pirotechnikai műhelye. Bucu­
resti: November 13-án nagymennyiségű vas-, 
vegyi és fürászáruanyag beszerzése.

DirectiunCa Sneciala pentru Ocrotirea si 
Ajutorarea Personalului CFR, Bucuresti: No­
vember 7-én a Brasov-Herman negyedben 40 
lakásba a villanyvilágítás bevezetése. Elő­
irányzat 300.000 lej.

: DirCetiunea Speciala O. A. P. CFR., Bueu- 
: resti: November 12-én a CFR árvaházak, kőr- 
: házak és hálótermek részére szükséges ház- 
) tartási edények beszerzése.

, Munkaügyi minisztérium, Bucuresti: No- 
■ venaber 14-én kórházak számára szükséges 
I posztóanyagok és gyapjutakarók beszerzése.

i A bucuresti tőzsde az elmúlt héten hullám­
zó volt. A hét elején a valutának szóló ren- 
ték, az ipari- és petróleumrészvények, vala­
mint egyes bankrészvények szilárdultak, a 
hét végén ez a tendencia változott, amennyi­
ben az ipari- és petróleum részvények ár- 
folyamszilárdulása megállt, a fixkamatozásu 
papirokpedig — a november elsejei szelvény- 

$ esedékességüek kivételével — estek. A Sta- 
I bilizarea árfolyama változatlanul 42.25, a 
: Dsvoltarea IV2 ponttal 3914-re lanyhult, a 
j Renta Improprietarirei 45.75, a Renta Impro- 
j prietarirei örök jáadék 44.75, az 1933. évi 

renta 4414, az Inzestrarea kötvény nagy cim- 
: létéi 6814, a kis címletek 6314, az adóborn 30, 
az 1935. évi 3 százalékos Consolidarea köt­
vény 27.75. A bankrészvények alig tartottak. 
A Banca Nationala részvény 75 lejjel 4875 
lejre, a Romaneasca 5 lejjel 375 lejre lany­
hult, a Credit Industrial 5 lejjel 670 lejre ja­
vult, a Comro vltozatlanul 135 ej, a Credit 
Roman 245 ej. A biztosítási papírok is lany- 
hbbak, a Dacia-Romania 4950 lej, a Generala 
1300 lej, az Agricola-Fonciera 230 lej, a Na­
tionala 200 lej. A petróleuanrészvények ár­
folyama tartott. Az Astra Romana 950 lej, a 
‘Steiaua Romana 420 lej, a Concordia 505 lej, 
a Credit Minier 270 lej, a Redeventa 170 lej. 
Az ipari részvények is tartottak. A Resita 
505 lej, a S. T. B. 1675 lej, a Letea 820 lej, 
a Mica 1410 lej*.

I

1 — Gyomorhurutnál, gyomorsavtultengésnél
j és felböfögésnél reggel felkeléskor 1 pohár 
j természetes „Ferenc József" keserüviz az 
: emésztőcsatorna tartalmát feloldja és leve 

ü zet-i, a bélmüködést elrendezi, az anyagcserét
I megélénkíti s friss közérzetet biztosit. Az or­

vosok ajánlják.

LOT£<R
COiEGTj JöfeFIOALA

-•Hibátlanul“ — „Szerencsésen“
ezek a

COLECTURA OFICIALÄ
jelszavai

A sorsjegyek adminisztrációja hibátlanul történik Minden 
húzás alka.maval a szerencse elhalmozza a játékosokat 
akik sorsjegyeiket a Colectura Oíiciaia-tól vásárolják 
A Jvakban a szerencsét és a jó hirt a ievélhordó hozza
4ySainahiva°talo2k a szere.ncsesorsÍegyet <s, amelyet a 

stahi vatalok falusi sors jegyárudé ja ad el.

Vásároljon sorsjegyet idejében,
mert november 15.-én lesz az I. osztály

húzósa

!- í Colectura Ofidala
Cluj, str. Regina Maria 46.
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Az olasz magj 
a Duce. ki

Olaszom, 
hatalmak
Milano, november 

után négy órakor híj 
meg és nagyszámú 
székesegyház előtti 
Mussolini beszédét, 
nagy ünneplés fogadd 
kürtjei elhangzása utj 
tizennégy méter 
lyea a miniszterelnöl 
dotta:

Hüánói 
.Mai beszédemben 

■fasiszta Olaszország 
mokhoz való viszonyt 
kai nevelésetek megj 
előttetek mindazoka'l 
Rét parlamenti ülések! 
keiteken szoktak meí

feketeinges|

Európát
tekinteni

Aki tisztán akar 
rasa“-nak kell tekint^ 
rolni az illúziókat.

Ezen illúziók 4 
Senki sem akar leszj 
az együttes leszerelés 
gyülekezett diplomat^ 
hogy azokból politik 
politikai hegyekből 
születik, mely aztán 
ban pusztul el. Az 
várja, hogy mi lesz 
siszták azonban megd 
valóságokat hidegvér|

„Sohasem
A második az 

Együttes biztonság 
sohasem lesz. Mi féri 
bizonytalanságokra n|

j teni.
Az oszthatatlan
soha. A Népszó vet] 

vág
Minthogy megujhodu 
műnkra bátran elves 
hogy a Népszövetség 
kiéheztetni asszonyá 
és ostrom alá venni | 
nem sikerült. Az óla 
erejének és egységéi] 
harcolni 52 állam ellj

A Népszövetség m: 
a négus császársága 
Franciaország velüni 
láspontra helyezhet 
szűk.

Svájccal való kap<
A Julius 15-iki eg 

Ausztria életében, 
akik ezt az egyezmé 
ták, hogy én már ji 
egyezmény pontjait 
mert ezek megerősít 
gét.

Az olasz-r 
jövője

„Igazságot kell 
tői függ a Duma 
nép Magyaré rszá 
adózik, mert a i 
készek voltak. A ké| 
a közeljövőben i 
vánulni.

Gi
Preserve tiv! 
ne fogadjoe el 
ővesert, mert 
«Mk. „OLLA" ]
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Sehei >i2ág- 
bndlíiviili
jen rendkívüli tulaj- 
Iszettöl megáldva az 
[utal nemrég Ameri- 

hatásu gyógy- 
báből a „Gastro D.“

jizonyitották, hogy a 
olyan, eddig még 

vannak, amelyek a 
szervezetet annyira 

hogy az organizmus 
normális életmükö- 

pa annak, hogy a 
han nagyszámú kró- 

■ szenvedő) gyomor-, 
leg tökéletesen meg­
alkudó, köszönőlevél 
Bggyógyult betegek-

|az ország összes 
riájában, vagy pos- 
utánvéttel Császár 

luresti, Calea Victo-
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A. P. CFK., Bueu- 
TR árvaházak, kör­

ére szükséges ház-

Bucuresti: No-
Bzámára szükséges 
Itakarók beszerzése.

Bimult héten nullám- 
palutának szóló ren- 
pirészvények, vala- 
ek szilárdultak, a 
változott, amennyi­
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Mussel
biztonsági 

szerelés

I Népszövetség, 
rendszer és-a le 
ellen beszélt

K OLDÁS '•

Milanóban
Az olasz-magyar barátságot hangsúlyozta ki beszédébenminiszter*............... *

akar tudni
a Duce» Az olasz miniszterelnök csak fegyveres hiteiről

Olaszország akt fogja kérni, hogy a focarnoi 
hatalmak értekezletén Belgium ne vehessen részt
Milano, november 2. (Rador.) Tegnap dél­

után négy órakor hatalmas feketeinges tö­
meg és nagyszámú érdeklődő gyűlt össze a 
székesegyház előtti téren, hogy meghallgassa 
Mussolini beszédét. A Duce megjelenését 
nagy ünneplés fogadta. A hatalmas tömeg a 
kürtjei elhangzása után siri csendben figyelt 
tizennégy méter magas emelvény felé, ame­
ly ea a miniszterelnök a következőket mon­
dotta:

Hüánói feketeingesek!
Mai beszédemben le akarom szögezni a 

fasiszta Olaszországnak a többi európai álla­
mokhoz való viszonyát és kapcsolatát. Politi­
kai nevelésetek megengedi, hogy kifejtsem 
előttetek mindazokat a problémákat, melye­
ket parlamenti üléseken és demokratikus ban­
ketteken szoktak megvitatni.

Európát „tabula rasa“-nak kell 
tekinteni ------

Aki tisztán akar látni, annak „tabula 
rasa“-nak kell tekintenie Európát. El kell tö­
rölni az illúziókat.

Ezen illúziók egyike a leszerelés.
Senki sem akar leszerelni. Nem is lehetséges 
az együttes leszerelés. Amíg a Genfbn össze­
gyülekezett diplomaták léggömböket fújnak, 
hogy azokból politikai hegyeket építsenek, a 
politikai hegyekből nevetséges kis egérke 
születik, mely aztán az eljárások labirintusá­
ban pusztul el. Az egész világ nyugtalanul 
várja, hogy mi lesz a léggömbökből, mi fa­
siszták azonban megszoktuk, hogy a történeti 
valóságokat hidegvérrel vizsgáljuk.

„Sohasem lesz együttes biztonság"
A második az együttes biztonság elve. 

Együttes biztonság sosem volt, soha sincs és 
sohasem lesz. Mi férfias nép vagyunk, amely 
bizonytalanságokra nem hajlandó sorsát épí­
teni.

sem valósul meg 
vagy megujhodik,

Az oszthatatlan béke
soha. A Népszövetség

vagy elvész.
Minthogy mEgujhodni nem képes, tehát szá­
munkra bátran elveszhet. Nem felejtjük el, 
hogy a Népszövetség ördögi módon akarta 
kiéheztetni asszonyainkat és gyermekeinket 
és ostrom alá venni az olasz nemzetet. Ez 
nem sikerült. Az olasz nép tudatában van 
erejének és egységének, képes és hajlandó 
harcolni 52 állam ellen is.

Ausztria függetlensége
A Népszövetség minden tiltakozása ellenére 

a négus császársága több, mint halott. Ha 
Franciaország velünk szemben várakozó ál­
láspontra helyezkedik, mi is ugyanezt tesz-
ezük. I ■

Svájccal való kapcsolataink kitűnőek.
A julius 15-iki egyezmény korszakalkotó 

Ausztria életében. Megnyugtathatom azokat, 
akik ezt az egyezményt rosszul kommentál­
ták, hogy én már junius 5-én ismertem az 
egyezmény pontjait és helyeseltem azokat, 
mert ezek megerősítik Ausztria függetlenéé­
rt. ; ' ,, x I égj

Az olasz-magyar barátság ragyogó 
jövője _

Igazságot kell tenni Magyarországnak. Et- 
LÖ1 függ a Duma-medence békéje. Az olasz 
néP Magyarország iránt teljes elismeréssel 
adózik, mert a magyarok bátrak és áldozat­
készek voltak. A két ország közti barátság 
a közeljövőben ragyogó módon fog megnyü- 
vámulni.

j A Jugoszlávia és Olaszország közötti vi- 
\ szörny megjavult és megvan rá a mód, 
j h°gy politikailag ,Szociálisan és gazdasá­

gilag együttműködjenek.
I Németország kifejezésre juttatta Olasz- 
I ország iránti barátságát.
I Legutóbb Berlinben fontos problémák meg- 
jj oldása tekintetében jutottunk megegyezésre.

Követelések Angliával szemben 
j _ Olaszország elismeri Anglia földközitengeri
* érdekeit és tudatában van annak, hogy poli- 
5 tikai szempontból ez rendkívül fontos szá-
i mára.*
I Viszont Olaszország megköveteli Angliá- 
i tói, hogy földközitengeri partjaihoz való 
I jogát tiszteletben tartsa.
I Olaszország programja a következő fasiszta 

esztendőkre: béke mindenkivel. A Duce szá­
mit MUánó népére és számit az egész olasz 
népre, hogy a császárság ereje, jóléte, hatal­
ma és dicsősége megvalósuljon.

Beszédét végül a bolsevizmus elleni igen 
óvatos kirohanással fejezte be a Duce.

Párizs tartózkodóan fogadta a 
Duce beszédét

Párizs, november 2. (Rador). Politikai kö­
rökben tartózkodóan fogadják a Duce beszé­
dét annak alaposabb tanulmányozásáig.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a francia 
sajtó foglalkozva a belga, német és olasz 
nagykövetek látogatásával a francia külügy­
minisztériumban, megállapítják, hogy Olasz­
ország minden bizonnyal azt fogja kérni, 
hogy a locamoi hatalmak értekezletén Bel­
giumnak ne adjanak helyet csupán megfigye­
lői minőségben. Ami Lengyelországot és Cseh­
szlovákiát illeti, azoknak részvételéről csak 
később lehet szó. lA 1‘Oeuvre szerint Róma és 
Berlin egyetértve nem hajlandó résztvemii az 
értekezleten, ha olyan szöveg elfogadásáról 
lenne szó, ami bármilyen homályos formában

Ha a tündérek táncolnának
akkor csak a

KERINGŐ
LEHETIE

kedvenc táncuk.

Mert csakis Strauss, Chopin, vagy 
méltók a tündérek elragadtatására. 
És csakis a keringő tökéletes 
légies elragadó szépségének.

ha a tündérek 
KÖLNIVIZET HASZ­
NÁLNÁNAK, ÚGY AZ 

NEM LEHETNE MÁS, 
MINT.mii mir

egy szerencsés torma, mely néhány szóval 
elmondja isteni tökéletességét e halhatatlan 
táncnak.

Schumann kifinomodott, érzésteli melódiái volnának

harmóniája és simulékonysága felelne meg a tündérek

Mert ez az egyetlen gyártmány, 
mely versenyre kelhet Olympus 
isteni illatával,

KÖLNIVÍZ
P6RFUMEHI1 SORTIER J

Egyéb NORT1ER gyártmányok: EX f A SE és SíNAlA kölnivizek kaphatók egyszerű '
eredeti üvegben is, mérsékelt áron. £

^ - "......... ............ ______ ■-•===*

is, de hozzájárulna a francia-orosz paktum­
nak harmadik egyezménysorozatba való be­
illesztéséhez. A lap szerint

Ciano és Hitler mindinkább angolellenes 
magatartást mutatnak

és az iraki események, továbbá a súlyos an­
gol-japán incidensek nem állanak távol tőlük.

Montecario, november 2. (Rador). Az egy­
kori olasz harcosok, akik resztvettek Musso­
lini római felvonulásában, megünnepelték a 
Marcia su Roma évfordulóját. Amikor egy 
olasz konzulátusi főtisztviselő kilépett a te­
remből, egy kommunista esernyővel fejbe­
vágta. A kommunistát letartóztatták.

I Mit mondott Mussolini Magyar-
j országról
* Római jelentés - szerint Mussolini vasárnapi 
f milánói beszédének Magyarországra vonat- 
\ kozó részét a Stefani-ügynökség a következő 
$ szöveggel továbbította:
S Magyarországról beszélve, Mussolini ki­
ll jelentette, hogy mindaddig, mig nem tettek 
j igazságot ennek az országnak, nem lehet vég- 
l leges rendezését véghezvinni a dunai meden- 
í cének, mert ténylegesen nagyon meg van 
! csonkítva. Mussolini, miután magasztalta a 
í magyar népet, hozzátette, hogy rövidesen ün- 
j nepélyes alkalom fog adódni arra, hogy Ma­
ii gyarország számára ragyogóan bizonyítsa az 
' olasz nép érzelmeit.

Ártatlanok? Ártatlanok? Ártatlanok?
Első 10 megfejtő jutalomban részesül!

Cuzista csoport megtámadta 
ét inzultálta Negrei tábornok 
nemzeti parasztpárti vezért

A tábornok lelőtt egy parasztot Hetek óta uszít a jobb­
oldali sajtó a tábornok eilen

Ar

OMÄ
GUMMI

Preserve.tiv! Egészsége érdekében 
ne fogadjon el „ÓLLÁ" helyett más 
óvsaerí, mert azok értéktelen imitá- 
stot. „OLLA" huszonhat tótom

dwja.

BucureStá, november 2. (Az Uj Kelet 
tud.) A jobboldali sajtó legutóbb rendkí­
vül éles kampányt indított Negrei tábor­
nok, a nemzeti parasztpárt egyik markáns 
tagja ellen, aki a Dimineata hasábjain né­
hány cikket irt a diktaturás törekvések­
ről A jobboldali sajtó ezért hazaárulónak 
és zsidó-bérencnek bélyegzi Negumt, akit 

i a Porunca Vremii röviden Schwartz gene- 
i ralisnak nevezett el. Az alábbi összetűzés 
í körülményei arra mutatnak, hogy a jobb- 
í oldali sajtó uszításai hamar hatást kelte­

nek bizonyos paraszt tömegekben.
Vasárnap délelőtt Telejna de Sus község­

ben a nemzeti parasztpárt Negrei tábornok 
elnökletével értekezletet- tartott. Dávid 
Gheorghe gazdász házában negyven pa­
rasztember gyülekezett össze, majd a gyü- 

i lés után hazafelé indultak falvaikba. Neg- 
’ rei tábornok egy paraszttal együtt szeké­

ren hagyta el a falut, amikor 70__80 cu­
zista állta el útjukat. A cuzisták megfog­
ták a lovat, megállították a szekeret és 
körülvették a tábornokot. Negrei erre elő­

vette revolverét és felszólította őket, hogy 
szabadítsák fel az utat. ,

A parasztok botokkal megtámadták a 
tábornokot, amire a nemzeti paraszt­
párti tömeg is a helyszínre érkezett.

Fegyverlövések is eldördültek. Egy cuzista 
súlyosan megsebesült. A nemzeti paraszt­
pártiak közül Hi a sebesültek száma. Az 
összeütközés egy órán keresztül tartott. 

Negrei tábornok a hátán és halánté­
kán szenvedett könnyebb sérüléseket.

A tábornok feljelentést tett Grál iasi 
ügyésznél, aki a helyszínre utazott és vizs­
gálatot folytatott le. Állítólag Moruzi Cons 
tantin, a megsebesült cuzista támadó bele­
halt sérüléseibe. , , ,

A belügyminisztérium az eseményekről 
úgy értesült, hogy a tábornok kocsiját 
tiz paraszt támadta meg, mire Negrei elő­
vette revolverét és felszólítás nélkül lőtt. 
Az egyik parasztot a lövés szivén találta 
és azonnal megölte. ,

Házakat és embereket sodort magával 
a 3iül völgyében az áradás

í Bucuresti} november 2. (Az Uj Kelet 
I tud.) A napok óta tartó felhőszakadások 
j következtében megáradt Jiul folyó tegnap 
: elöntötte a liveseni, lupeni, tárguljiui és fi- 
* liasi vasútvonalakat. Az ár alámosta a vas 
\ úti síneket, úgy hogy ezen a vonalon szü- 
i netel a vonatközlekedés. A vasútvonalak 

útjába eső hidakat elsodr ássál fenyegeti 
az áradat. A medréből kilépett Jiul folyó 
elárasztotta Lupeni pályaudvarát és a va­
sutasok lakásait- Lupémban a viz behatolt 
a bányászok lakásaiba is. Targul-Jiut sem 
kímélte az áradat. A város néhány negye­
de viz alatt áll. Oromanesti faluban a na­
pokon át tartó felhőszakadások elmosták 
a temető sirhalmait. ,

Tárgul-Jiu, november 2. A szombatról 
vasárnapra virradó éjszakai felhőszakadás 

: számos házat mosott el, igen sok lakásba 
5 behatolt a viz, egy kalyibát elsodort, lakó- 
I jával, egy öreg koldussal együtt, aki az 
I áradatban lelte halálát. ,
I
I A megyéből érkezett hírek hasonlóképpen 
l katasztrofális pusztításról számolnak be. 
j Az Am aradi a völgyében leírhatatlan káro- 
; kát idézett elő az elemi csapás. Több száz 
í család hajléktalanná vált. Iasi közelében 
[ szintén árvíz pusztít, amelynek már eddig
* számos emberáldozata van. Az áradás 

pusztításait növeli az a tény, hogy szünte­
lenül esik. Siralmas látványt nyújt a hid- 
karfákat, bútorokat, háziállatokat magával 
sodró áradat. Eddigi jelentések szerint tiz 

j halottja és kétszáz sebesültje van a viz- 
I katasztrófának. Mintegy kétezer ember fe­
ll dél nélkül maradt, akiknek lakásait buto- 
I rostól együtt elmosta a felhőszakadás. Az 
I esőzések és áradás okozta kár felbecsül- 
! hetetlen. .
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fölött, (ima voit a Nemzeti Bajnokság fordulója
A PtiSnix vereséget szenvedeti Craiováben. Halléten durva mérkőzés Bistrltan

Romániát felvették a Közép-Európa Kupába

ü 7 KEKET

Gyümölcs (alma) konyak 40%-os, nem aro- 
matikus, gabonapálinkához hasonló

100 fokonként 75 leiéit
_ kapható

. Cim: Stupp Josif Bistrita.

A Viktoria meglepő győzelmén kívül a Gloria
• uibaa -!— ..«vis «a y<am90li An^íISflIíSilCÍ föFOUlOlcI játékosai   a kapust kivéve — könnyebb-

sulyosatib sérüléseket szenvedtek. A mérkö- 
I zést Cosma cluji biró vezette, működését 

azonban nem tudta objektiven ellátni, mint­
hogy állandóan fenyegették és kövekkel do­
bálták. Az UEC a ligához feljelentést adott 
be.

Cluj. CAC—Industria Sármei 3:1 (1:1). A 
X3AC a jobb, amely megérdemelten nyer an­
nak dacára, hogy Mesarosiu játékvezető 
nyomta a cluji csapatot.

Oradea. Tricolor—Vestül 4:1 (2:0). CFR— 
iSalonta 11:1 (6:0).

Médiás. Brasovia—Vitrometan 3:0 (1:0). 
Brasov. BMTE—HTV 2:1 (1:1).
Resita. UDR.—RMTS 2:0 (1:0).
Timisoara. Progresul—Mineral 3:1 (2:0).

Kerületi bajnokság
Cluj. Hagglbbor—Reuniunea 1:1 (1:0). A 

Haggibbor gyenge formában van. GMSC 
Napoca 2:1 (2:0), Echo—Tumatoria 6:1
(3:0), Unirea—Avram Iancu 4:2 (3:1), kerü­
leti bajnokiak, Victoria—Echo 8:0 (2:0), if­
júsági bajnoki.

Külföldi eredmények 
Budapest. Hungária—Nemzeti 4:2 (2:2,

Újpest—Hl. kér. 3:1 (0:1). Soroksár—Buda­
fok 4:4 (0:1), Bocskai—Szeged 0:0. Phöbus— 
Elektromos 5:3 (4:0). Ferencváros—Kispest 
7:2 (3:2).

öuj, november 2. (Az Uj Kelet tud.) A , 
Nemzeti Bajnokság nyolcadik fordulójának j 
egyetlen meglepetését a cluji Victoria játéka j 
hozta, amely — ha szerencsés körülmények ? 
között is — legyőzte a Glóriát. Oradean a , 
CAO nagy küzdelemben megérdemelten győ­
zött az aradi munkáscsapat ellen. Timisoaran 
a Ripensiának nem volt nehéz ellenfele a Ju­
ventus, annál nehezebb volt az Universitäten 
a Venusnak.

A mérkőzésekről alábbi tudósításaink szá­
molnak be:

Vlktorla-Qleria 1:0 (1:0)
Cluj, november 2. (Az Uj Kelet tud.) A 

Victoria__Gloria mérkőzés hatalmas meglepe­
téssel végződött, amennyiben a lelkesen játszó

Cáréi. Jrul—Victoria 4:1 (2:0).
Satumare. Olimpia—CFR Simeria 3:1 (1:0). 
Targu-MurCs. Mures—Soimii 1:1 (0:0).

Keléti csoport:
Cemauti. Makkabi—Jahn 4:1 (2:0). 
Bucuresti. Sportul -Studentesc—ACER 2:1 

'(0:0).
Brasov. IAR—Dragos Voda 6:3 (3:1). 
Braila. Franco Romana—DVA 1:0 (1:0). 
Ploesti. Tricolor—Victoria 4:4 (2:1).
Iasi. Textília—DUIG 1:0 (1:0).

Nemzeti Bajnokság C)

Ceramics játékosai iáDat törtek 
Bistmsn

Bistrita, november 2. (Az Uj Kelet tud.) 
Hallatlanul durva mérkőzésen a Ceramica

KEDD, 1936. NOVEMBER 3.

Emil festőművész tervezte. Premierbérlet 
9. szám.)

Szombat d. u. 5: Urüány. (Olcsó hely árakkal. J 
este 9: Tündöklő Jeromos. (Rendes bér« 
let 9.)

Vasárnap d. u. 3: Ösavargólány. (Olcsó hely. 
árakkal.)
d. u. 6: Csárdás. (Tizenkettedszer.) 
este: 9; Tündöklő Jeromos. (Harmadszor)

A ROMAN OPERA TURNÉJA:
Kedd, november 3 (Oradea) Cigánybáró, 

zerda, november 4 (Oradea): Bohémélet.

KEDD, 1936.

téssel végződött, ameimyuooii o. j—- , nanauaaui uui vo.
cluji együttes leigyözte ellenfelét. Az első fél- i együttese legyőzte az UEC-t 3:0 (1:0) arány 
___ —L_r,,mmQ07tn fölÄnvben van, $ -u«-« * -*v»a-»*wwác€ oie/; fAliHp-iÄ'hfvn Aszalóiidőben a Victoria nyomasztó fölényben van, 
több alkalma van gólszerzésre, azonban ez 
csak egyszer sikerül: Pál szabadrúgásából 
kavarodás a Gloria kapuja előtt, a labdát 
Munteanu szerzi meg és azt az elhagyatott 
kapuba juttatja.

Szünet után a Gloria van állandó fölény­
ben, részben azonban balszerencse, résziben 
a csatárok puhasága révén gólt nem tud el­
érni. A játék képe alapján a Gloria egy pon­
tot megérdemelt volna.

A Victoria minden dicséretet megérdemel 
lelkes játékáért, a győzelem érdeme azonban 
á. védelemé, de -különösen a két bekké, akik 
mint egy fal állottak ellent a xneg-megujuló 
Gloria rohamoknak.

A csapatok közül egyenletes játékot egyik 
sem mutatott, technikában a Gloria a jobb. 
Egyénileg a Victoriából Felecan I, Pop Hl

ban. A mérkőzés első félidejében Aszalós 
cluji játékosnak a lábát törték, a második­
ban a cluji csapat jobibhalfját olyan erővel 
rúgták meg, hogy inszakadást szenvedett. 
Ezeken kívül azonban a vendégcsapat összes

Romániái felvették a Közép-Európa Kupába

ROYAL MOZGÖ MŰSORA:
Shirley Temple minden eddigi filmjét felül­

múló szépségű, németül beszélő slágere: 
Kist kapitány. Könnyekig megható, köny- 
nyekig megnevettető. Műsor előtt a leg­
frissebb Fox világhiradó és „Romániai 
aktualitások“.

EDISON M0Z450 MŰSORA:
Hétfőtől: 3 film román és magyar feliratok­

kal: I. Ez történt egy éjszaka... Csoda 
vígjáték. Clark Gable, Claudette Colbert. 
H. A pénz rabszolgái. Nagy dráma. Paul 
Mimi. Hl. Journal. Helyárak: 10 és 15 lej. 
Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGO MŰSORA:
Kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 3. 

6 és 9 órakor szenzációs uj műsor: 1. 
Szentivánéji álom. Shakespeare legna­
gyobb vigjátéka. Főszereplők: James 
Gagney, Dick Powell, Victor Jory és 
Mickey Roodney. Műsor előtt Micky Maus 
és Journal.

Vasárnap délelőtt 10% órakor matiné gyer­
mekek és diákok részére. Beléptidij min­
den illetékkel 10 lej.

Prágából jelentik: Szombaton tartotta ülé­
sét a Közép-Európa Kupa bizottsága, ame­
lyen elhatározták, hogy Romániát és Jugosz­
láviát felveszik a küzdelembe. Az ülésen Pe­
likan elnökölt, Ausztriát Meist Hugó, Olasz­
országot Mario, Magyarországot Fodor dr 
képviselte. Az ülésen jelen volt Svájc képvi­
selője is, szavazati jog nélkül.

Az ülésen az olasz delegátus azt a javasla- 
Egyénileg a Victonaboi d eiecan ^i, ! tot terjesztette elő, -hogy maradjon, meg a
és Munteanu, a vendégcsapatból Dobra és Igna , 2 l6-os mezőny azzal azon-
játéka emelkedett ki.

Milivoi gyengén vezette a mérkőzést.

V“nu$—Universitatea 6:3 (4:0). Bucuresti, 
november 2. Hatezer néző előtt játszották a 
mérkőzést. Az első félidőben a Venus szó-, 
hoz sem engedi jutni a cluji csapatot, amely 
erőtlenül, lélek nélkül adja meg magát sor­
sának. Szünet után azonban az Universitatea 
belefekszik és Bencze, majd ismét Bencze, 
végül Putnic révén javít. A Venus góljait 
Hu mis (4), Gavrilescu és Éne lőtték. Biró 
Vuia.

CAO—AMEFA 2:1 (1:1). Oradea, novem­
ber 2. Nagy küzdelmet eredményezett a 
mérkőzés, amelynek első félidejében egyenlő 
ellenfelek küzdenek, a másodikban azonban 
kidomborodik a hazai csapat egységesebb 
volta. A mérkőzést az oradeaiak megérdemel­
ten nyerték. A gólokat Juhász és Geczö, il­
letve Batrin lőtték. Jó biró dr Rusu.

Rip^nsia—Juventus 6:2 (2:0). Timisoara, 
november 2. A Ripensiának nem volt komoly 
ellenfele a bucuresti csapat. A profiegyüttes 
különösen a második félidőben kitünően ját­
szott. A Ripensia góljait Dobay (2), B inde a, 
Kotormány, Schwartz és Beke, a Juventusét 
Eainescu (2) lőtték. Biró Ceaureanu.

A Nemzeti Bajnokság állása a következő:

KK-ban az eddigi 16-os mezőny azzal azon­
ban, hogy amíg Ausztria, Csehszlovákia, Ma­

gyarország és Olaszország 3—3 együttessel 
lesznek képviselve, Svájc csak kettővel, míg 

j a fennmaradó két helyre Románia és Ju- 
1 goszlávia 1937 évi bajnokai kerüljenek. Svájc 

-élénken tiltakozott a javaslat ellen, aminek 
következtében a bizottság csak elvileg fo­
gadta -el az olasz javaslatot, -míg a ratifikálás 
-jogát a EK évi közgyűlésére halasztotta, 
-amely 1937 márciusában lesz. 

i Mindenesetre az -elvi elhatározás egyet je- 
. lent Romániának és Jugoszláviának a KK-ba 

való felvételével.
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THimHHkIS jbromes

Egyszeri kősléenél »57 aső 3) lej, vastagabt 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej 
Allástkeresöknek 30 ssáeiüék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van..

Kóser ebéd- és vacsorakoszt ellenében fel- 
szolgálónöket vagy felszolgálókat keresünk, 
Jelentkezni lehet hétfőn és kedden délelőtt 
12—1 óra között a Str. Memo ran dúlni 13/a, 
Str. Ra^iu 5 felöli földszinten.

1. Ripensia 9 6 0 3 29 18 12
2. CFR 8 5 1 2 23 11 11
3. Venus 8 4 2 2 24 14 10
4. CAO 7 4 1 2 19 13 9
5. Gloria 7 4 0 3 12 12 8
6. Victoria 8 3 1 4 14 20 7
7. Universitatea 8 3 1 4 11 18 7
6. AMEFA 8 2 3 3 10 11 7
0. Crisana 7 3 0 , 4 14 16 6

10. Chinezul 7 3 0 4 14 21 6
11. Unirea Tricolor 8 2 2 4 20 24 6
12. Juventus 7 1 1 6 11 22 3

Nemzeti Bajnokság B)
A Makkabi megőrizte vexetőhelyef,

a Phönix leszorult
Cluj, november 2. (Az Uj Kelet tud.) A 

Nemzeti Bajnokság B) csoportjainak keleti 
csoportjában a Makkabi biztosan győzte le 
Cernautiban ellenfelét, ezzel pozícióját annál is 
inkább megszilárdította, minthogy riválisa, a 
DÍJIG vereséget szenvedett. A nyugati csoport 
meglepetése, hogy a Phönix Craiovaban vere­
séget szenvedett. Veresége révén az első hely­
ről elkerült, helyébe a Vulturii került. Ered­
mények :

Nyugati csoport:
Timisoara. CAMT—Craiovan 9:1 (3:0).
Craiova. Rovine Grivita—Phönix 3:1 (0:1).
Alba-Iulia. Vulturii—Unirea 3:2 (2:1).

Péntek este ünnepi előadás keretében mu­
tatja be a színház Tamási Áron uj darabját, 
a Tündöklő Jeromost. Valóban ünnepi ese­
mény ez a bemutató.

A Helikon a legutolsó összejövetelén ki­
mondották az egy begyült írók, hogy elérke­
zettnek látják az időt a sajátos transilvaniai 
drámairás megteremtésére. Már eddig is nem 
egy Írónk, mint Hunyady Sándor, Indig Ottó, 
stb. ért el messzehangzó színpadi sikereket, 
de az eredeti transilván drámairás mégsem 
dicsekedhetett eddig olyan eredményeikkel, 
mint regényirodalmunk és költészetünk. Meg­
egyeztek az irók abban, hogy ezentúl 

ragaszkodni fognak hozzá, hogy Budapes­
ten elfogadott színdarabjaik ősbemutatója

a culji színházban legyen. 
Ugyanakkor 35.000 lejes, állandó jellegű 
drámapályázatot hirdetett a -Szépmáves Céh 
és a színház.

|A pályázatra 83 pályamű érkezett be s a 
bírálóbizottság Tamási Áron Tündöklő Jero­
mos cimü színpadi játékát tüntette -ki a pálya- 
dijjal.

A Vígszínház, amely előadásra megvásá­
rolta a darabot, hozzájárult ahhoz, hogy 
az ősbemutató a mi színházunkban Egyen 

s az itteni előadás tapasztalatait használják

fel majd a budapesti bemutató előkészítésé­
ben.

A pénteki premierre városunkba érkezik 
Jób Dániel, a Vígszínház igazgatója, Incze 
Sándor, a Színházi Élet főszerkesztője, Lan­
tos Kálmán, a Révay testvérek kiadóvállala­
tának vezérigazgatója és több más, neves 
színházi ember.

Az előadás
ünnepi jellegét fogja kihangsúlyozni 

Bánffy Miklós gróf bevezetője is, 
akinek oroszlánrésze van a transüván iroda­
lom és színházunk újjáépítésében.

Talán felesleges hangsúlyoznunk, hogy a 
színház minden tekintetben, erejének leg­
nagyobb megfeszítésével készül fél a nagy és 
szép feladatra.

Az előadást Kádár Imre rendezi, a fősze­
repeket Soly-mosán Magda, Fényes Alice, Ste- 
fanidesz Hi, Kőszegi Margit, Forgács Sándor, 
Tompa, Sándor, Kovács György, Tóth Ekek, 
Csóka József, BorovsZky Oszkár, Nagy Ist­
ván, Deésy Jenő, Lantos Béla, Rajnai Sándor 
játsszák. A darabhoz teljesen uj, modem dísz­
leteket tervezett Vásárhelyi Ziegler Emil, a 
nagyi ehetségü festőművész. Minden remény 
megvan arra, hogy a pénteki premier közön­
sége hatalmas ivelésü színpadi siker kiindu­
lásának lesz tanúja.

I Autorizált könyvelő 100.000 lej készpénzzel 
í megfelelő állást keres, esetleg betársulás*
■ Cim a kiadóban.

Fiatal orvost, perfekt román, magyar és 
német nyelvtudással, jó összeköttetésekkel ké­
rés gyógyszergyár. Fényképes ajánlatok refe­
renciák és fizetési igények megjelölésével 
„Megbízható“ jeligére a kiadóba kéretnek.

Csiiiilöki« mindennap: Csodáltaid

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly 
tej — házhoz szállítva is — kapható 
Schwartz IgnácaéJ, Str. Gén. Poetas 23.

27 éves, érettségizett, vidéki kereskedő fe­
leségül venne egy háziasán nevelt urileányt 
100.000 lej hozománnyal. Bővebbet „Mirea“ 
házasságközvetitő iroda, Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 116.

Herziia kolónián az újonnan épült Tel- 
Aviv Herzlia-i országút mentén (12 kilomé­
terre Tel-Avivtól) egy vegyes gazdaságnak 
való tizdunamos parcella eladó. Vétel esetén 
azonnali letelepedésre alkalmas. Felvilágosí­
tással szolgál az Uj Kelet kiadóhivatala.

Irodai gyakorlattal rendelkező, román, né­
met nyelvekben jártas, perfekt gyors- és gép- 
irőnőt keresünk könyvelés tudással. Szemé­
lyi adatokat tartalmazó ajánlatok „2000‘ 
jelgére a kiadóhivatalba küldendők.

j Szombaton is zsúfolt ház gyönyörködött a 
-• színház uj, gyönyörű kiállítású, remek zenéjü

revüoperettjében, a Csodahajóban. Csütörtökig 
minden este a Osodahajó kerül színre.

Fényképészsegéd alkalmazást keres, 
dékre is megy. Cim a kiadóban.

Vi-

A SZÍNHÁZ .HETI MŰSORA :!
Kedd fél 9: Csodahajó. (Negyedszer.)

; Szerda fél 9: Csodahajó. (ötödször.)
I Csütörtök fél 9: Csárdás. (Tizenegyedszer.)
j Péntek fél 9: Tündöklő Jeromos. (A Szép- 

mives Céh ás a színház drámapályázatán 
; nyertes színpadi játék ünnepi diszelőadá- 
• ea. Irta: Tamási Áron. Előtte: Bánffy

Miklós gróf bevezető szavai a transilva­
niai drámairásról. Rendező: Kádár Imre. 
Főszereplők: Sólymosán Magda, Fényes 
Alice, Stefanidesz Hi, Kőszegi Margit, 
Forgács Sándor, Tompa Sándor, Kovács 
György, Tóth Elek, Csóka József, Bo- 
rovszky Oszkár, Nagy István, Deésy Jenő, 
Lantos Béla, Rajnai Sándor. A teljesen 
uj, modern díszleteket Vásárhelyi Ziegler

Kereskedelmi iskolai végzettséggel biró 
fiatalember üzletszerzői vagy raktárnoki ál­
lást keres. Cim a kiadóban.

Mere

‘ Fiatal zsidó nő, kitünően főz, dietikusan 
is, jobb családhoz ajánlkozik. Megkeresések 
„Jő koszt“ jeligére a kiadóhivatalba.

Eladó a Str. Carpatilor és Str. Mercur 
sarkán fekvő 3 szobás teljes komfortos kertes 
családi ház. Érdeklődni: Nedelcu, Str. Calvin 

i 22. d. e. 9—1-g.

Gondoskodjon

Hogy azonnal megsq 
tói — kenje Sloar 
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Mint Craiováből 
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küdtek le. Az ág 
szénné égett. A 
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csarnok alapkövl 
Nagyszabású ünnj 
le tegnap Bucurea 
nők alapkövét. 
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Merev nyak

Gondoskodjon azonnal
erről az orvosságról!

Hogy azonnal megszabaduljon a merev nyak­
tól — kenje Sloan’s-szal. Ne dörzsölje be !

E csodás készítmény gyógyító hatása ön helyett 
dolgozik. Táplálja a fájó szöveteket friss és 
tiszta vérrel, ami eltünteti a daganatot, meg­
szünteti a fájdalmat,
Minden gyógyszertárban és drogériában kap­
ható. Nagy üveg 60, kis üveg 35 lei.

Sloan’s Liniment
megszünteti a fájdalmakat!

HÍMEK
— Dinu, Bratianu összehívta a; liberális 

párt tagozati elnökeit. Bucurestiből jelentik: 
Dinu Bratianu, a liberális párt elnöke, a Cu- 
rentul értesülése szerint — a parlament meg­
nyitása végett értekezletre hívta össze párt­
jának összes tagozati elnökeit.

— Két részeg cigányasszony szénné égett, 
mert égő cigarettával feküdtek le az ágyba. 
Mint Craiovából jelentik a városban borzal­
mas szerencsétlenség történt. Leana Bein és 
Joana Dumitrescu craiovai asszonyok ré­
szegre itták magukat és égő cigarettával fe­
küdtek le. Az ágy meggyulladt és a két nő 
szénné égett. A lakóház :s elpusztult a lán­
gokban.

— Bucurestiben letették a központi vásár­
csarnok alapkövét. Bucurestiből jelentik: 
Nagyszabású ünnepség keretében fektették 
le tegnap Bucurestiben a központi vásárcsar­
nok alapkövét. Jelen volt Miron pátriárka, 
Inculetz, Iuca, Donescu stb.

— Nekirohnint egy facsoportnak egy né­
met repülőgép. Berlinből jelentik: Egy Frank­
furt am Main és Erfurt között közlekedő 
utasszállító repülőgép a sűrű ködben neki- 
rohart egy facsoportnak. A gép összetört, a 
háromtagú személyzet és 7 utas szörnyethalt. 
Négy utas súlyosan megsebesült.

— Katz {Jakab temetése. A tragikus halált 
halt Katz Jakab temetése vasárnap délután 
ment végbe a klinika halottasházából, ahol a 
megboldogult családján kívül szép számban 
jelentek meg ismerősök, szomszédok és so­
kan, akiket a szerencsétlen ember tragikuma 
hozott a végtisztességre. tStrohli Ferenc, az 
ortodox chevra rabbija megindító szavakban 
búcsúztatta az elhunytat, akit a Feleac úti 
uj zsidó temetőben hántolták el.

— Véget ért a török parlament ülésszaka.
Ankarából jelentik: A parlament rendes ülés­
szaka tegnap véget ért. Ataturk elr.ök zá­
róbeszédében rámutatott arra, milyen fejlő­
dést ért el Törökország gazdasági, társadalmi 
téren és müyen erős hadsereg felett rendelke­
zik. Kitért Törökország kapcsolataira az 
egyes államokkal és főleg a Balkán-államok­
kal. Reméli, hogy meg fognak egyezni Fran­
ciaországgal Andrette és Antiohia kérdésé­
ben.

— Cionista Dienst. A Bnei Jiszrael cionista 
főiskolai diákság köre november 4-én, szerdán 
este 9 órakor a Salom klub nagytermében 
cionista Dienstet rendez, melynek keretében 
Geiger Móric, a Keren Hajjeszód kiküldöttje 
fog az erecjiszraeli helyzetről előadást tar­
tani. A rendezőség szívesen lát vendégeket.

— Külön minisztériumot létesítenek Angliá­
ban a hadianyaggyártás számára. Londonból 
jelentik: Általános tetszést váltott ki az a 
terv, hogy külön minisztériumot létesítenek, 
amely kizárólag csak a hadianyagyárás ügyei­
vel foglalkozzék. A Morning Post arról szá­
mol be, hogy még e hét folyamán ez: .el kap­
csolatban törvénytervezetet nyujtan, k be a 
parlamentbe.

— Dohányzók a csunyaszinü fogle rakodá­
sok ellen nagy sikerrel használják a CLloro- 
dont fogpasztát. A kísérlet meggyőz!

— Előadás a repülőbélyeg helyes alkalma­
zásáról. Minden kereskedőt és iparost első­
rangúan érdekel a repülöbélyeg helyes alkal­
mazásának ügye. Ez ügyben a Nemzeti Re­
pülőalap központi vezetőségének cluji dele­
gált ellenőre, prof. Domilescu szerdán, no­
vember 4-én este fél 9 órakor, a kereskedelmi 
és Iparkamara dísztermében (C. Maresal 
Foch 51. II. em.) konferenciát fog tartani 
és minden ez ügyben felteendö kérdésre rész­
letes felvilágosítást fog adni.
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Szőrme­
szükségletét

a legújabb párizsi és bécsi 
modellek szerint a legolcsób­
ban szerezheti be:

Weisz Tibor
Cluj, C. Regele Ferdinand 21. 
(Farkas Ernő ház)
Szőrmében nagy választék!!!

iíváav-
íafaissád^H
szenvedi«»»

Szédül, nem képes aludni? Ideges és inger- 
'lékeny-e ? Egyedüli oka ennek a vérszegény­
ség! Es egyedüli gyógyszere a „Tonoglobine 
Irradié“ bor és szirup, amely újból vissza- 
szerzi az étvágyat, megerősíti az ideg- és 
izomrendszert, növeli a sejtszövetek kálcium- 
tartalmát és a vörös vérsejtek számát. Figye­
lembe véve azt, hogy összetételét májkivonat, 
colesterin, íkálcium-glicero-foszfát, valamint 
coca, cola, china-kivonat alkotják, „Tono- 
iglobine Irradié“ asszimüáló -képességeinél 
fogva egyike a legjobban ható erösitőszerék­
nek.

— Marpe Lanefes teadélután. Vasárnap 
ä délután tartotta meg a Marpe Lanefe-s egye- 
í sülét nagysámu résztvevő jelenlétében a sze- 
I zon első teadélutánját, melynek háziasszonyi 

tisztjét dr. Rosenfeld Salamonná elnök látta 
el. A teadélután keretében dr. Roseníeld iSá- 
lamon igen sikerült és nívós zsidótárgyu elő­
adást tartott, amelyet a hallgatóság le'lkes 
tapssal honorált. Grün Sándorné az egylet 
pénztámoka a teadélutánok rendszeresítése 
és az egylet fejlesztése körül szerzett érde* 
meinek elismeréséül dr. Rosenfeld Salamonné 
elnöknő részéről virágcsokorban) részesült.

— Magas vérnyomásnál és vérkeringési za­
varoknál reggel éhgyomorra egy kis pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüviz na­
gyon jót tesz, mert a beleket minden meg­
erőltetés nélkül csakhamar kiüríti, az: anyag­
cserét biztosan felfrissíti és igen kellemes 
közérzetet teremt.

Budai Nagy Antal: (Kós Károly történeti 
szánjátéka a Szépmives Céh kiadásában. Kós 
Károly történeti szinjátéka az 1436 tavaszán 
lángralobbant huszita parasztforradalmat, or­
szágrészünk múltjának ezt a kiemelkedő, iz­
galmas érdekességü fejezetét viszi színpadra. 
A darab megrázó cselekménye Budai Nagy 
Antal markáns, fatal alakja köré csoportosul, 
akit a Bábolna hegyén összegyűlt fölfegyver­
kezett huszita pomép egyhangúlag vezéréül 
választ. Ebben az izzó légkörben bontakozik 
ki előttünk Budai Antal életének drámája és 
az a megejtően szép és tiszta szerelem, mely 
öt gyermekkori játszótársához, Bese Annához 
fűzi. Kós Károly páratlan irásmüvészettel és 
a megjelenítés mesteri készségével kelti élet­
re a vajúdó, nyugtalan időket, s a szellem­
szabadsági törekvések ezen első megnyilatko­
zásának keretében lenyűgöző és mélyen em­
beri történetet ad. iSzines, mozgalmas, szen­
vedélyektől fütött dráma a „Budai Nagy An­
tal“, mely olvasva is eleven hatású, a lélek 
mélyéig megrázó mü. Ara 100 lej minden 
könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. 
Kérje az Ardeali Szépmives Céh kiadványai­
nak jegyzékét. , . -

A mozi legelkényeztettebb csillagai sikerüket arcbő­
rük tökéletes szépségének köszönhetik.

Kevés azoknak a nőknek a száma, akik — amikor elra­
gadtatással néznek a vászonra — ne kívánták volna, 
hogy megismerjék a mozicsillagok szépségápolási módsze­
rét. Minden extravaganciára gondolnak, ami pedig 
szépségüket illeti, mindenféle mende-monda járja, ame­
lyek legnagyobb része a fantázia szülöttje.
Igaz, hogy szépségük még ragyogóbb legyen, a világ 
legelső specialistáihoz fordultak és mégis, egy indisz­
krét pillantás e csillagok öltözőjébe váratlan megle­
petést szerez:
POND’S KRÉMET ÉS PUDERT HASZNÁLNÁK.
Az arcmasszázs, villamosság, uítra-violett sugarak és 
sok más egyéb módszer a lomtárba került, hogy megóv­
ják azok káros hatásaitól és mert Hollywood legelső 
szakértőinek tapasztalata a Pond's szépitőszerek felül 
mulhatatlanságát igazolta.

A Pond's krémc-r 
és púder hasz­
nálata a iegiu- 
dományosabb 
módszer, a leg­
hatásosabb ós 
a legtökélete­
sebb a szépség 
ápolására.

b,
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Használjd mind s két Pond's krémet: \

,f»s> TZD a eltávolításáraft iAlV-GiVííh I és é/jeli használatra ^

a „V” KRÉMET nappalra, mielőtt 

a Pond’s PUDERT alkalmazna

Products of the POND’S EXTRACT COMPANY — New-York, London

— Román nyelv és gyorsítási tanfolyam. 
A Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkal­
mazottak Szakszervezete román nyelv és 
magyar, német nyelvű gyorsírás! tanfolya­
mot rendez, melyre jelentkezni lehet minden 
este 6—8 óráig a szervezet helyiségében Str. 
Vaü 7. sz. alatt.

—Házasság. Jacobi Edith Cluj és Antalfíy 
György Budapest házasságot kötöttek. Min­
den külön értesítés helyett.

Az iparigazolványok beváltása. Közölte az 
Uj Kelet, hogy az iparigazolványok beváltá­
sának határidejét december 1-g meghosszab­
bították. A Zsidó Párt ezúttal nyomatékosan 
fölhívja az érdekeltek figyelmét, hogy ne ha­
logassák a fontos és iparosaink létérdekeit 
érintő ügy elintézését és ne várják be a vég­
ső terminust, hanem a közeli napokban ve­
gyék igénybe a párt segítségét.
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— Goga személyesen szervezi a keresztény 
nemzetipárt bucuresti manifesztációját. Bu­
curestiből jelentik: A Curentul szerint a 
nemzeti kereszténypárti kongresszus előké­
születei folynak. Azokat személyesen vezeti 
Goga, aki a fővárosban tartózkodik. A prog­
ram változatlan marad, csupán a felvonulást 
az egyetemi téren fogják fogadni és nem az 
Ateneul előtt.

__ Mendei Hús hangversenye az Ujság-
iróklubban. Mendel Hus az Ardealszerte is­
mert kiváló hangversenyénekesnő f. hó 3-ikán 
kedden este tartja az Ujságiróklubban sze- 
zónnyitó első dal- és ária-estjét, amely min­
den bizonnyal a legnagyobb érdeklődés mel­
lett fog lezajlani, tekintettel a művésznő ed­
digi szép sikereire s arra a komoly teljesít­
ményre, amit ezen valóban nagyrahivatott 
müvésztehetség minden fellépésével nyújtani 
szokott. A zongorakiséretet Schönfeld Hédi 
a tehetséges fiatal zongorista látja el. -

__ügyvédi iroda áthelyezés. Dr Kepes Imre
és Dr Braumann Anna ügyvédek irodájukat 
Str. Iuliu Maniu 23 alá helyezték át.

Uj könyv az októberi magyar forradalom­
ról. „Tanúvallomás“ címen Buchinger Manó 
képviselő 174 lapos könyvet irt a 918 évi ok­
tóberi forardalomról. Buchinger, aki hosszú 
idők óta a magyarországi szociáldemokrata 
pártot a II. Internacionáléban is képviseli, az 
1917 évi hires stockholmi konferenciának is 
tagja volt, majd vezetője a 918 év végén 
Bemben megtartott szocialista konferenciá­
nak. Különösen érdekes a könyv azért is, 
mert Buchinger a háború előtti időkben szo­
ros érintkezésben állt a szomszédállamok mai 
politikai vezetőivel, mint Hodzsa Milán, Ma­
niu Gyula, stb. „összefoglalás“ cimü fejezeté­
ben Buchinger az 1918 évi európai forradal­
makat ismerteti és mély történeti érzékről 
tesz tanúságot. Buchinger Manó „Tanúvallo­
más“ c. könyve 80 lej minden könyvkereske­
désben vagy Lepagenál Cluj.

Szerkesztői üzenetek
„Vizűm“, Oradea. Nb. kérdéseire csak ak­

kor válaszolhatunk, ha közli velünk, hogy 
turista, vagy bevándorlási vízumról van sző.
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Újabb sikereket jelent 
a madridi kormány

Á belga ifjú-kommunisták önkéntes csapatot alakítottak 
a spanyol kormánycsapatok támogatásira. Atnerlkábol is 
nagy hadianyagsiállitmány indult a kormány számira. 

Szerényebbekké lettek a felkelő-jelentesek

Kemál Ataíurk hangsúlyozta, hogy Törökország 
nem emel kííogást az orosz hadihajók át­

kelése ellen a Dardanellákon
A Havas madridi jelentése szerint a kö­

zépfronton a sierrai körzetben a felkelők 
Brunette felé nyomultak, de visszaverték 
őket. A déli fronton, Tage körzetben a kor­
mány a Páriát uraló stratégiai pontokat 
foglalta el. A kormánycsapatok elfoglaltak 
Villatosát, mig repülőgépeikről bombázni 
kezdték a salamancai repülőteret és tönk­
retették a felkelők öt repülőgépét.

Madridban egyébként úgy tudják, hogy 
a kormány elrendelte az összes délre fekvő 
Madrid-környéki falvak kiürítését. A fel­
kelők repülői Bilbaói bombázták és nagy 
károkat okoztak benne.

Liégei jelentés szerint ,
a belga kommunisták önkéntes if jak­
ból csapatot alakítottak, akik a mad­
ridi kormány oldalán Franco tábornok 

csapatai elen akarnak harcolni.
A csapat a Jasiremotte-brigád nevet vette 
fel, a nemrég elhunyt kommunista képvi­
selő nevéről. Az önkéntesek a jövő hét va­
sárnapján indulnak Katalóniába.

Newyorki jelentés szerűm a Sil spanyol 
teherhajó 9 repülőgépet és nagymennyisé­
gű nitroglicerint rakományozott el a fedél­
zetén, a spanyol népfront számára.

Kemál pasa bejelentette, hogy 
Törökország nem akadályozza 
meg az orosz hajók dardanel- 
lai átkelését

Moszkvai jelentés szerint Kemál Ata- 
turk vasárnap este megnyitotta a parla­
ment őszi ülésszakát. Megnyitó beszédében 
megelégedését fejezte ki a jugoszláv-török 
kapcsolatok fölött.

A hadihajóknak a szorosokon való át­
haladása leglcevésbé sem befolyásolja 
a Törökország és Oroszország barájti 

kapcsolatait.
A Franciaországgal való barátságra Tö­
rökország különös figyelmet fordít. A to­
vábbiakban kih-angsulyozta a Balkán-szö­
vetség megerősödését-

A felkelők is kormány.támadá­
sokat jelentenek

A rabat! felkelő-rádió-leadó jelenti, hogy 
a felkelő-csapatok újra előnyomultak. El­
foglalták Garla helyiséget, amelyet a kor­
mány a rádió szerint orosz tábornok veze­
tésével védett. A sevillai rádió szerint Mad 
rid védői rohamot kíséreltek meg a „vas- 
oszlopoknak“ nevezett csapattestek fel- 
használásával. A Havas jelentése szerint a 
valladolidi rádió azt a fantasztikus hirt. to­
vábbította, hogy Azana egyre jobban két­
ségbe esik Barcelonában. Tegnap állítólag
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öngyilkosságot kísérelt meg, Masquitete 
tábornok azonban megakadályozta. A „jól 
informált“ rádió szerint Amna a követke­
zőket mondotta volna: „Életem most az 
anarchisták kénye-kedvének van ktiéve.“

j A felkelő kormány belügyminisztériuma 
i elrendelte, hogy minden hónap 1-én és 15- 
i én csak egyféle ételt szabad felszolgálni az 
; országban. Az ilyenformában eszközölt 

megtakarítást, miután az éttermekben ez 
az egy tál étel épp anyiba fog kerülni, 
mint egy rendes menü, nagy összeget fog 

i juttatni a menedékhelyeknek és jótékony-

$ sági intézményeknek.
I Újabb felkelő-jelentés szerint a felkelők 
\ elfoglalták Villamantollat, Sevilla Nuevát, 
i Vilanuevat és Brunettet, amely lehetővé 
j teszi a chapinierai és navalcarneroi körze- 
í tek közötti érintkezést. A kormányesapa- 
I tok csak Brunette támadásánál mentek el- 
? lentámadásba, Mostoles és Paria között. A 
\ kormáiiy csapat ok csak elszórt erőfeszitése- 
I két tesznek kizárólag azért, hogy a felke- 
I lő-csapatok előrenyomulását késleltessék. 
i London, november 2. Spanyolország lon- 
f doni követe kommünikében cáfolja egyes 
! lapok híradását, mely szerint a madridi 
5 kormány tagjai elhagyták volna a spanyol
I fővárost. ^ >
í Sevilla, november 2. A 15., 16. és 18-as 
! divízió frontján a helyzet változatlan, mig
> a 17- divízió frontján a nemzeti csapatok 
I 16 kilométerrel nyomultak előre Madrid 
1 felé. A kormánycsapatoknak 170 halottjuk 
j volt és a nemzetiek 164 foglyot ejtettek.
I Paria kerületében a nemzetiek visszaver­
je ték a kormány ellentámadását és három-
> száz halott maradt a csatatéren.
\ Malaga kikötőben a nemzetiek egyik ha- 
| jója megakadályozta a Pedro nevű gőzös 
I kikötését, mely szénszállítmányt hozott a 
I kormánycsapatoknak. Egy Marseilleből 
I Barcelona felé induló hajót, amely spanyol 
1 önkénteseket vitt, visszatérésre kényszeri- 
1 tettek a nemzetiek.

Visszahozta a tavaszt ROTÁL sláger mozgóban

SHIRLEY TEMPLE
Kis kapitány

c. minden eddigi filmjét felülmúló szépségű németül beszélő slágeréiben.

Neurísansa professzori, a híres bécsi 
zsidó fislspeciaiisiái hívtál; üLosadesüha 

a beteg Mary anyakirálynéhoz
lavaiit a királyné állapota

, London, november 2. Mary özvegy angol 
anyakirályné megbetegedett. A betegség­
gel kapcsolatban Londonban az a hir ter­
jedt el, hogy az angol királynő betegágyá­
hoz hívták a hires zsidószármazásu Neu­
mann bécsi fülspecialistát, aki tudvalevő­
leg VIH. Edward angol királyt is több al­

kalommal kezelte, még walesi herceg korá­
ban. ,

Újabb londoni jelentés szerint Mary ki­
rályné állapota jobbra fordult. Az anyaki­
rályné néhány nappal ezelőtt hülésben be­
tegedett meg. , ,

Cemauti, november 2. Cemautiban tegnap 
antirevizionista nagygyűlést tartott a nemzeti 

I parasztpárt 25.000 résztvevővel. Az összes 
bucovinai megyékből összegyűlt delegációk 
felvonulása délelőtt 10 órakor vette kezdetét. 
A gyűlést 12 órakor nyitotta meg iSauciuc 
ISaveanu, a bucovinai tagozatok elnöke és fel­
olvasta Maniu Gyula táviratát, aki sajnálko­
zását fejezi ki, hogy gyengélkedése miatt 

: nem vehet részt a gyűlésen.
Saveanu után Bautu, majd Pan Halippa 

szólaltak fel. Utóbbi rámutat arra, hogy Ro­
mánia kiegészítette határait és megértést 
táplál összes szomszédai iránt, de főleg ázom 
államok iránt, amelyek hozzásegítették a ki- 

i egészüléshez.
A nacionalista; propaganda árt 
a népnek ---------

Moldovan ~UlQr az ardeali és bánáti ro­
mánok üdvözletét fcoímáe=olja, majd Madgea- 
ro Virgil emelkedik szóld. ra. Kijelenti, hogy 
amikor a nemzeti parw .tpárt elhatározta 
magát, hogy harcot indít a revizionizmus el­
len, azért tette, mert a határontuli veszéllyel

radnak évszázadokra. Jóviszonyt akarunk 
minden néppel, a németekkel, bolgárokkal és 
magyarokkal egyaránt, mert ezek minlany- 
nyian dolgozó emberek. De miért vagyunk mi 
hibásak abban, hogyha ők olyan kezekbe fek- 
ttik le sorsuk irányítását, amelyek a háborút 
akarják, mindannyiunk bőrére? Mi, akik 
egyek vagyunk az országgal, a békét akar­
juk, hogy csendben fejlődhessünk. Meg akar­
juk erősíteni szövetségünket Franciaország­
gal, a Msantanttal és a Balkán-szövetséggel, 
Jóviszonyt akarunk összes szomszédainkkal, 
nagy keleti szomszédunkkal és a német nép­
pel is. Nem akarunk háborút, de bárkivel 
szemben, aki átélpné határainkat, kötelesek 
vagyunk védekezni és újabb áldozatokat hoz­
ni. Legyen jő órában az, amit az uralkodó 
Prágában előkészít és adja Isten, hogy azok 
a baráti szavak, amelyek Prágában elhang­
zottak, termékenyek legyenek.

Mihalache után ismét Saveanu szólalt fel, 
majd 2 órakor berekesztették a gyűlést, amit 
bankett követett. Mihalache hétfőn is Cer- 
nautiban maradt, hogy több, a helyi tagoza­
tot érdeklő kérdésben tárgyaljon.

cienfben komoly világ­
politikai bonyodalmaktól 
tartanak Mussolini milánói 

beszéde miatt
Berlin, november 2. A német sajtó Musso­

lini milánói beszédét méltatva, megállapítja, 
hogy a Duce szavai súlyos csapást mértek a 
versaillei és genfi illúziókra és az egész wil- 
soni Európára. A római politika dinamizmusa 
— írják a berlini lapok — nem békülhet meg 
a genfi metódusokkal, a revizionista országok 
pedig nem veszik már figyelembe azt, amit 
Genf mond.

Budapest, november 2. ;A magyar sajtó is 
lelkesedéssel fogadja Mussolini beszédét és 
megállapítja, hogy egyetlen külföldi állam­
férfi sem foglalt még olyan határozott for­
mában álálst a magyar követelések mellett, 
mint ahogy ezt Milánóban tette a Duce.

Prágában nem keltett meglepetést Musso­
lini beszéde és a csehszlovák sajtó megálla­
pítása szerint az olasz miniszterelnök nem 
mondott semmi újat.

Griií, november 2. Népszövetségi körök vé­
leménye szerint Mussolini milánói beszéde ko­
moly nehézségek árját nyitja meg. A Duce 
hangján megérződött a legutóbbi berlini ta­
nácskozás.

Háborús veszélynek minősítette 
a jobboldali uszítást Mihalache

Á nemzett parasitpért antirevizionista gyűlése Cemautiban

Kairóban nem bíznak az iraki
államcsíny tartós sikerében

KAIRÓ, november 2. Egyiptomi politikai 
körök nem bíznak az iraki államcsíny si­
kerében. Jafar Askari meggyilkolása meg- 
rémitel lie a lakosságot. A kormány egy kis 
tiszti csoport távolította el, melyet a had­
sereg nem is nagyon támogat. A három 
miniszter kiüldözése bizonyítja, hogy az uj 
kormány fél az ellenzéktől. A Bagdadban 
uralkodó nyugalom a váratlan államcsíny 
miatti meglepetéssel magyarázható. A tör- 
zsek nyugodtan várnak az események ki- 
alakulására. .

egyidejűleg azokon belül is veszélyt érez kö­
zeledni. Ma inkább, mint valaha nagyobb a 
háborús veszély. Ezért különösen a jobboldali 

; alakulatokba tömörült fiatalokat hívjuk fel,
. lépjenek közénk az igazi és érdetkelen munka 
szolgálatába, a nemzeti demokráciái keretéi 

i között. A fiatalságnak nem szabad más pél­
dákat követnie, mert a diktatúra kommuniz­
must és fasizmust jelent. Viszont népünk ter­
mészete és hajlamai ellenkeznek egyikkel s 
másikká! is. A nacionalista agitáció ahelyett, 
hogy használna, ront a román ügynek.

A háború veszedelme 
Ezután Mihalache lépett a szószékre. Nagy 

; lelkesedés fogadta.
— Testvérek! — mondotta a pártelnök — 

a felvonulás alatt mindannyian „igazságot"
; kiáltottatok. Testvérek, az igazság sohasem 

jön magától. Igazságot tesz az Isten, a király 
: és a néptömegek. Az Istennek gondja van 
i rá, hogy azokat a népeket, amelyek hittek az 

igazságban és tűrtek, évszázadokra védje az 
igazság pajzsa, a háború isteni igazságosság 

: volt, amit testvéreink ezreinek vérével fizet­
tünk meg. Határainkat kijelölték és igy ma­

Papagdiy-fcorban meg­
betegedett egy duji család

■ Cluj, november 2. (Az Uj Kelet tud.)' 
Rendkívül érdekes eset foglalkoztatja váro­
sunk orvosi köreit. Néhány nappal ezelőtt 
egy Ivaskovics nevű cluji család összes tagjai 
különös betegséget kaptak. A betegség tüne­
tei álomkor, légzési zavarok és más olyan 
tünetek, amikkel szemben az orvosok teljesen 
tamácstalanul állottak. Különböző orvosi kon- 
züiumokat hívtak össze, de egyiknek sem 
sikerült megállapítani, hogy mi lehet a külö­
nös betegség oka.

Mára aztán megoldódott a rejtély. Kide­
rült, hogy a család tulajdonában lévő papa- 
gály megdöglött. A család ettől a papagály- 
tól kapta betegségét: papagály-kórt. Az Ivas­
kovics család tagjait beszállították a Charité 
szanatóriumba.
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A saitétéa/ZMé

Sajtótörvény készil 
körül még rendkívül | 
zenytaianság.

Többféle sajtótörvl 
egyik Valér Popé, a| 
a harmadik ismerel| 
diket pedig nem köz 

Mindezekből majd] 
amit megiepetésszerii 
kérdezése nélkül egyl 
szavaznak a páriám# 

Az újságírók és s] 
szeretnék tudni, bog 
ilyen sajtótörvény, 
petésszerüen nyilván^ 
két: a Djuvaráét.

A kormány azon! 
vazás előtt nyilváno^ 
és ezért valószínűleg 
féle javaslat lekerül I 

Erre az Universul 
javaslattal. A Pop 
lattal.

A kormány ezt sd 
niszter például őszánl 
zi, hogy vájjon miéi 
megismerni a törvéi 
na felvilágosítani a I 
ugyanolyan okokból | 
amilyen okokból a ki 
ismertetni a törvényi 

A Djuvara-féle 
nem iktatja be az 
tek közé a tizenöt é| 
ságirószervezetet. 
séges? Hiszen mindij 
lek véleményének 
újságírás szervezeté^ 

A kormány ugylá 
a román sajtóval, 
hogyan akarja ezt 

Azt azonban meril 
cáfolatok mögé rej 
nyilvánosság kikerül 
olyan törvényt, mell 
mányos jogokat fogj

-V. . _ -r
Szerencsére azonbaj 
nem engedi, hogy 
sak lehessenek.

Talán a Zorilenal 
törvényt már más 
vázul.

Ací/Cz

Minden évben 
a hegyvölgy es or 
termőföldekéi, kin 
tokát, magukkal 
öntik a vasúti töl 

Szinte szói:vári) 
portanyaga ősszel 

Ma sajnos, sói 
mák is vannak, i 
mérgesebb áradat 
relief, tízezreket 
elemi csapás ahhc 
vesszenek.

Ez a probléma 
politika eseménye 
hogy itt a Jiul, ( 
vita ömlik ki, mei 
állna vészes árad:

És akkor felvet 
nincsen gát? Tak 
elég kő, avagy tál 
niában ? Kevés t 
ban és ezért, nine 
tén sem, ezért py 
tése és kis egziszi 
áradások idején ?

Ezt a konstruk 
liiikusaink a prog 
sál vannak ejfogl 
dául az a „műnk: 
nyebb, mint gátol 
kormány és ellen 
szokott: ' — »-j
- "te— • i* ,ü 
Holott a viz, a 

adománya, enged, 
ember akaratát: 
hullámzik gátjai 
*ak, amelyek közi 

Gátak azonban 
berek vetése puss 

Vájjon ki és m 
nincsenek gátak?


